



PIOTR DZIEMBOWSKI

Towarzystwo Genealogiczno-Heraldyczne w Poznaniu
ORCID 0000-0001-8199-4403

ZAPISY DOTYCZĄCE SZLACHTY UJĘTE W KSIĘGACH METRYKALNYCH PARAFII W ŁADKU Z XVIII WIEKU. MATERIAŁY DO GENEALOGII SZLACHTY POWIATU SŁUPECKIEGO

W ostatnich latach nasiliło się zainteresowanie genealogią, co skutkowało powstaniem wielu stron internetowych zawierających dane genealogiczne. W kontekście Wielkopolski do najważniejszych opracowań dotyczących szlachty należy – pomijając herbarze Adama Bonieckiego¹ i Seweryna Uruskiego² z przełomu XIX i XX wieku, czy też opracowania dla szlachty kalwińskiej Szymona Konarskiego³, wydanymi w formie papierowej – monumentalne dzieło prof. Włodzimierza Dworzaczka *Materiały historyczno-genealogiczne do dziejów szlachty wielkopolskiej XV-XX wieku*⁴. Nazywane także Tekami Dworzaczka, wydane również w formie elektronicznej przez Bibliotekę Kórnicką. Drugim, ważnym dziełem, będącym źródłem informacji o szlachcie wielkopolskiej są dostępne w wersji elektronicznej (na stronie Wielkopolskiej Biblioteki Cyfrowej), materiały pozostawione przez dra Wojciecha Józefa Skowrońskiego⁵, zawierające dużą ilość wypisów metrykalnych. Warto także wspomnieć o pojawiających się od lat 90-tych XX wieku opracowaniach dotyczących wypisów metryk z ksiąg metrykalnych wielu parafii zarówno katolickich, jak i protestanckich⁶. Nie można pominąć również ogólnopolskiej

¹ A. Boniecki, *Herbarz polski* – T. 1-16, wydawany przez w Warszawie latach 1899-1913

² S. Uruski, *Rodzina. Herbarz szlachty polskiej* – T. 1-15, wydawany przez w latach 1904-1931.

³ S. Konarski, *Szlachta kalwińska w Polsce*, Warszawa 1936.

⁴ Teki Dworzaczka, *Materiały historyczno-genealogiczne do dziejów szlachty wielkopolskiej XV-XX wieku* [dalej: TD], dostępne na stronie: <http://teki.bkpan.poznan.pl>.

⁵ Materiały o nazwie: *Archiwum dra Wojciecha Józefa Skowrońskiego*, dostępne na stronie: <http://www.wbc.poz.nan.pl/publication/391390>.

⁶ Warto wymienić m.in. dla parafii katolickich: M. Górny, *Szlachta Pałucka. Wypisy z ksiąg metrykalnych powiatu kcyńskiego z lat 1598-1700*, „Studia i materiały do dziejów Wielkopolski i Pomorza” 1991, nr 36, s. 79-121, oraz 1993 nr 37, s. 43-77; Z. Kwaśny, *Księga chrztów parafii radzionkowskiej z lat 1811-1850*, Wrocław 1997; tenże, *Księga ślubów parafii radzionkowskiej z lat 1801-1850*, Wrocław 1996; tenże, *Księga pogrzebów parafii radzionkowskiej z lat 1811-1850*, Wrocław 1998; Z. Wąsowski, *Monografia parafii Rozbity Kamień na Podlasiu*, Rozbity Kamień 2004; P. Mysłowski, *Materiały genealogiczne szlachty parafii Rypin 1675-1808*, Warszawa 1998. Dla parafii ewangelickich m.in.: autor P.M. Dziembowski, *Metryki szlachty ewangelickiej parafii Skoki i Rejowiec – wypisy*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego”, 2003-2004, s. 77-98; tenże, *Metryki szlachty parafii ewangelicko-reformowanej w Orzeszkowie – wypisy*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego” 2005-2006, s. 105-138; tenże, *Metryki szlachty parafii ewangelic-*

bazy danych prowadzonej przez Polskie Towarzystwo Genealogiczne o nazwie Genealodzy.pl⁷. Baza ta, ciągle uzupełniana, zawiera dane z ksiąg metrykalnych dla osób każdego stanu i obejmuje swoim zasięgiem również Wielkopolskę. Analogiczną stroną internetową działającą na terenie Wielkopolski jest baza danych „BaSIA”, stworzona przez Wielkopolskie Towarzystwo Genealogiczne „Gniazdo”⁸. Kolejnym źródłem informacji genealogicznych jest baza danych „POZNAN PROJECT”, która zawiera informacje o zawartych w XIX wieku ślubach na terenie Wielkopolski⁹. Dla terenu powiatu słupeckiego i kaliskiego największym źródłem danych genealogicznych dotyczącym szlachty, są ww. Teki Dworzaczka. Przy ich opracowaniu oparto się głównie o księgi grodzkie i ziemskie: kaliskie, konińskie i pyzdrowskie. Zebrane dane dotyczą spraw rodzinnych, majątkowych i filiacji. W bazie tej brakuje jednak informacji z ksiąg metrykalnych Słupcy i dużej części parafii z jej okolicy, tak istotnych dla genealogii, jak daty chrztów, ślubów i zgonów¹⁰. Uzupełnieniem tej luki badawczej w odniesieniu do powiatu kaliskiego, a jednocześnie wstęp do szerszych badań nad genealogią szlachty Kalisza i jego okolic, stanowi publikacja autora niniejszego artykułu z 2022 roku pt. *Metryki ślubów szlachty w parafiach kaliskich z XVIII wieku. Studium genealogiczno-prozopograficzne*¹¹. Dodatkowo w X i XI tomie Polonia Maior Orientalis, rozpoczęto cykl dotyczący materiałów do genealogii szlachty z powiatu kaliskiego, oparty na analizie ksiąg metrykalnych parafii Stawiszyn, Koźminek i Lisków¹². Kontynuacja tego cyklu zaplanowana jest na kolejny – XIII tom. W bieżącym – XII tomie, podjęto podobny temat, związany z występowaniem osób ze stanu szlacheckiego w zapisach w księgach metrykalnych parafii w Łądku¹³, który jest materiałem genealogicznym dla szlachty występującej w XVIII wieku, w obecnym powiecie słupeckim.

ko-reformowanej w Waszkowie – wypisy, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego” 2007-2008, s. 121-132; tenże, *Metryki szlachty parafii ewangelicko-reformowanej w Lasociach*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego”, Poznań 2009-2010, s. 37-46; tenże, *Metryki szlachty parafii ewangelicko-augsburskiej w Swarzędzu – wypisy*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego” 2011-2012, s. 31-46; tenże, *Metryki szlachty parafii ewangelickiej w Międzychodzie*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego” 2013-2014, s. 109-146; tenże, *Metryki szlachty parafii ewangelickiej w Policku – wypisy*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego” 2020, s. 133-147; tenże, *Metryki szlachty parafii ewangelickich w Piotrowie i Szamotułach*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego” 2021, s. 121-144. Dodatkowo wykaz podobnych publikacji – zob. <https://bibliotekanauki.pl/articles/1791385>.

⁷ Dostępne na stronie: <http://genealodzy.pl>.

⁸ „BaSIA” – Baza Systemu Indeksacji Archiwalnej, dostępna na stronie: <http://www.basia.famula.pl>.

⁹ POZNAN PROJECT – projekt indeksacji małżeństw z Wielkopolski dla lat 1800-1899. Projekt zainicjowany w 2000 roku przez dra Łukasza Bieleckiego, cały czas uzupełniany, liczący na koniec 2024 roku prawie 2 mln rekordów. Baza dostępna na stronie: <http://poznan-project.psnc.pl>.

¹⁰ Księgi metrykalne Słupcy i okolicznych parafii przechowywane są w Archiwum Diecezjalnym we Włocławku (dalej: ADWł.), natomiast prof. W. Dworzaczek korzystał głównie z materiałów znajdujących się w archiwach poznańskich i gnieźnieńskich.

¹¹ P. M. Dziembowski, *Metryki ślubów szlachty w parafiach kaliskich z XVIII wieku. Studium genealogiczno-prozopograficzne*, Kalisz 2022.

¹² P. M. Dziembowski, *Metryki chrztów, ślubów i zgonów w parafii Stawiszyn w latach 1697-1799. Materiały do genealogii szlachty powiatu kaliskiego – część I*, „Polonia Maior Orientalis” 2023, t. X, s. 285-286; P. M. Dziembowski, *Metryki chrztów, ślubów i zgonów szlachty w parafiach Koźminek i Lisków z XVIII. Materiały do genealogii szlachty powiatu kaliskiego – część II*, „Polonia Maior Orientalis” 2024, t. XI, s. 281-316.

¹³ Łądek – wieś gminna w województwie wielkopolskim, w powiecie słupeckim.

Warto wspomnieć kilka słów na temat miejscowości Łądek, choć jest to temat na osobne opracowania. Historia Łądku datowana jest na czasy średniowiecza – został założony około 1230 roku przez opatów cysterskich z opactwa w Łądzie. W 1238 roku książę śląski Henryk Brodaty przekazał kasztelanę łądzką wraz z Łądkiem swojemu synowi Henrykowi Pobożnemu. W 1250 roku wieś, która należała do opactwa cystersów w Łądzie otrzymuje prawa miejskie, nadane przez księcia kujawskiego Kazimierza. Lokacja jednak kończy się niepowodzeniem, ze względu na trudności ze sprowadzeniem osadników, którzy mieli pochodzić z „zachodu” (głównie niemieckojęzyczni). W 1269 r. Łądek uzyskał ponownie uregulowania prawne, które obejmowały zezwolenie na osiedlanie się osadników polskiego pochodzenia. Król Władysław Jagiełło potwierdził prawa miejskie Łądku w 1418 r. W wyniku działań wojennych podczas potopu szwedzkiego w 1656 r. miejscowość została doszczętnie zniszczona. Pod koniec XVIII wieku (1793) w Łądku mieszkały 324 osoby. W 1870 r. na wskutek reformy administracyjnej w Królestwie Polskim, Łądek stracił prawa miejskie¹⁴.

W mieście znajduje się i funkcjonuje parafia pw. świętego Mikołaja, założona w XII wieku¹⁵. Księgi metrykalne przedmiotowej parafii obejmujące swym zakresem XVIII wiek są przechowywane w Archiwum Diecezjalnym we Włocławku (ADWł.), a mianowicie¹⁶:

- księga ochrzczonych za lata 1694-1762 oraz 1781-1795 – sygn. 5111621/1,
- księga ochrzczonych za lata 1754-1781 – sygn. 5111621/2,
- księga zaślubionych za lata 1765-1781 – sygn. 5111622/1,
- księga (tzw. miksty) urodzonych za lata 1729-1754 i zaślubionych za lata 1729-1764 – sygn. 5111620/1,
- księga (tzw. miksty) zaślubionych i zmarłych za lata 1781-1795 – sygn. 5111620/2.

Według zapisów w księgach, do parafii w Łądku przynależały następujące miejscowości: Dolany, Ratyń, Sługocin, Jaroszyn, Kownatki alias Podlędzie i Wielodwór¹⁷.

W przedstawianym opracowaniu ujęto zapisy zawarte w metrykach: chrztów, zgonów i ślubów osób pochodzenia szlacheckiego, zapisane we wspomnianych wyżej najstarszych zachowanych księgach metrykalnych parafii w Łądku, przechowywanych w Archiwum Diecezjalnym we Włocławku. Tekst nie jest edycją materiałów źródłowych, ale został na ich podstawie opracowany. Wszystkie istotne informacje, o ile były one zawarte w danej metryce jak: nazwiska, stanowiska, rodzaj pokrewieństwa, świadkowie, chrzestni itp. zostały ujęte w opracowaniu. Dane uzupełniające, pozyskane z materiałów pozaźródłowych, zostały podane w przypisach.

Opracowane zapisy dotyczą jedynie osób, które posiadały w metryce przy nazwisku określenie statusu społecznego¹⁸:

¹⁴ *Słownik geograficzny Królestwa Polskiego i innych krajów słowiańskich*, red. F. Sulimierski, B. Chlebowski i W. Walewski, t. V, Warszawa 1884, s. 108.

¹⁵ *Wykaz parafii w Polsce 1998*, red. Ks. W. Zdaniewicz i R. Stępisiewicz, Warszawa 1999, s. 336.

¹⁶ Nazwy podane według katalogu Archiwum Diecezjalnego we Włocławku.

¹⁷ Przedmiotowe wsie przez wiele lat były przynależne do klasztoru w Łądzie, co skutkowało niewielką ilością szlachty zamieszkującej te wsie – *Słownik geograficzny Królestwa Polskiego i innych krajów słowiańskich*, red. B. Chlebowski, W. Walewski i wg planu F. Sulimierskiego, t. IX, Warszawa 1888, s. 546. Jedynie wieś Sługocin była w XVIII wieku w posiadaniu rodziny Mierzewskich.

¹⁸ W parafii Łądek występują osoby o nazwiskach ujętych w herbarzach A. Bonieckiego, K. Niesieckiego i S. Uruskiego oraz w „Teki Dworzaczka” z określeniem statusu społecznego jako „honestus” lub „famatus”. Niejednokrotnie są wymienieni jako rodzice przy chrztach swoich dzieci, występują

- illustrissimus (ill.) – jaśniewielmożny,
- reverendissimus (rev.) – przewielebny,
- magnificus (mag.) – wielmożny,
- generosus (gen.) – urodzony,
- nobilis (nob.) – szlachetny,
- dominus (dom.) – pan, właściciel.

W zapisach uwzględniono także występujące przy ww. metrykach informacje o chrzestnych i świadkach przy ślubie. Tutaj występują dodatkowo inne określenia statusu społecznego jak:

- famatus (fam.) – sławetny,
- honestus (hon.) – uczciwy.

W artykule podjęto próbę ustalenia filiacji osób występujących w zapisach. Jako daty graniczne dla opracowania przyjęto całość zachowanej treści najstarszych ksiąg parafii św. Mikołaja w Łądku tj. lata 1694-1795 dla chrztów, 1729-1795 dla ślubów i 1781-1795 dla zgonów.

W analizowanych księgach metrykalnych parafii w Łądku, dla badanego okresu, odnotowano następujące informacje:

- księga o sygn. 5111621/1:
- księga obejmująca chrzty jest podzielona na dwie części. W pierwszej, zapisy chrztów rozpoczynają się 29 marca 1781 r., kończą się 15 maja 1795 roku (strony numerowane od 3 do 138)¹⁹. Część druga rozpoczyna się od strony 139 – od chrztu z 4 maja 1694 roku, do strony 142 – do chrztu z 3 listopada 1762 roku. Zapisy są poprzedzone adnotacją – w nagłówku strony, że stanowią wyciągi z metryk kościoła w Łądku²⁰. Ogółem zapisano informacje o udzieleniu 1017 chrztów, z tego 9 dotyczyło osób ze stanu szlacheckiego (<1%). Dodatkowo w 44 przypadkach, jako chrzestni występują osoby ze stanu szlacheckiego.

- księga o sygn. 5111621/2:
- księga obejmująca chrzty rozpoczyna się 20 października 1754 roku, kończy się 16 marca 1781 roku (strony o numerach od 3 do 119)²¹. Ogółem zapisano informacje o udzieleniu 1458 chrztów, z tego 13 dotyczyło osób ze stanu szlacheckiego (<1%). Dodatkowo w 84 przypadkach, jako chrzestni występują osoby ze stanu szlacheckiego.
- księga o sygn. 5111622/1:
- zapisy ślubów rozpoczynają się 27 stycznia 1765 roku, kończą natomiast 11 lutego

także, jako chrzestni osoby ze stanu szlacheckiego. Może to świadczyć o pochodzeniu szlacheckim rodziny, która uległa pauperyzacji. Przykładowe rodziny dla parafii Łądek to: Orchowscy, Rogowscy, Lutyńscy, Żurawscy, Mizgalski, Rychlewski, Siciński, Radecki, Wilczewski, Wysocki i Dobrowolski.

¹⁹ Strona pierwsza to strona tytułowa, strona druga jest pusta. Wstęp o treści: „INITIA VITAE CHRISTIANAE seu ALBUM BAPTIZATORUM In Ecclesia Parochiali LANDKOVIENSI Ab Anno 1781 Sub Regimine. E[meritissimi]. A[dm]odum. R[everendi]. P[atris]. Erasmi Jasniewicz Prof[essum]. Land[ensem]: S[an]ctae. T[heologiae]. D[oc]tor. Notarii Apostolici Provinciae Poloniae Secretarii PRAEPOSITI INSTITUTI”.

²⁰ Zapis o treści: „Transumptum ex Libro Metrices Ecclesia Łądkoviensis Ordinis Cistersis tenoris ut sequit”.

²¹ Strona pierwsza to strona tytułowa, strona druga jest pusta. Wstęp o treści: „CATHALOGUS Baptizatorum Ecclesiae Parochialis Landkoviensis Inchoatus Anno D[omi]ni 1754 sub Regimine Emeritissimi Admodum R[everendi] Patris Joannes Nepomuceni Bystram Prioris Landensis S[acri]. O[r]dinis. C[isterciensis]. Praepositi Landkoviensis.

1781 roku (strony o numerach od 3 do 23)²². Ogółem zapisano informacje o udzieleniu 195 ślubów, z tego 1 dotyczy osób ze stanu szlacheckiego (<1%). Dodatkowo w 4 przypadkach jako świadkowie występują osoby ze stanu szlacheckiego,

– księga o sygn. 5111620/1:

– zapisy chrztów w księdze zostały podzielone na kilka części, z uwzględnieniem poszczególnych miejscowości należących do parafii Łądek. Jako pierwsze zamieszczono wpisy dotyczące Łądku – rejestr ten rozpoczyna się 9 października 1729 roku, a kończy 20 września 1736 roku, obejmując strony o numerach od 5 do 16. Kontynuacja od 17 stycznia 1737 roku – strony 69, 71, 72. W dalszej kolejności w księdze zamieszczono zapisy chrztów dla poszczególnych miejscowości należących do parafii Łądek: Kownatki alias Podlędzie – wpisy rozpoczynają się 7 października 1729 roku, a kończą 6 lutego 1739 roku (strony 17–26); Wielodwór – wpisy od 25 czerwca 1730 roku do 14 września 1736 roku (strony 27–29); Sługocin – wpisy od 4 października 1729 roku do 13 listopada 1740 roku (strony 31–42); Dolany – wpisy od 11 listopada 1729 roku do 3 marca 1741 roku (strony 43–49); Jaroszyn – wpisy od 25 stycznia 1741 roku do 27 maja 1742 roku (strony 94–95). Od strony 50 do 51, zaczynają się zapisy wspólne dla wszystkich miejscowości w parafii Łądek (okres 17 marca – 19 maja 1741 r.). Zapisy chrztów dla miejscowości Ratyń zaczynają się od 28 listopada 1729 roku, kończą natomiast 13 lipca 1740 roku (strony o numerach 55–62). Na stronach 62–68, 70 i od 72 do 93 oraz od 96 do 124 powtórnie zaczynają się zapisy chrztów dla wszystkich miejscowości parafii Łądek, obejmujące okres od 2 września 1740 roku do 1 października 1754 roku. Ogółem w księdze zapisano informacje o udzieleniu 1093 chrztów, z tego 6 dotyczyło osób ze stanu szlacheckiego (<1%). Dodatkowo w 68 przypadkach jako chrzestni występują osoby ze stanu szlacheckiego,

– zapisy ślubów rozpoczynają się 7 listopada 1729 roku, kończą się 25 listopada 1764 roku (strony o numerach od 125 do 182)²³. Ogółem zapisano informacje o udzieleniu 445 ślubów, z tego 5 osób pochodzących ze stanu szlacheckiego (1,1%). W jednym przypadku stwierdzono występowanie osoby ze stanu szlacheckiego jako świadka na ślubie,

– księga o sygn. 5111620/2:

– zapisy dotyczące ślubów zaczynają się 23 września 1781 roku, kończą się 25 stycznia 1795 roku (strony o numerach od 3 do 28)²⁴. Ogółem zapisano informacje o udzieleniu 198 ślubów, z tego 1 ślub dotyczący osoby ze stanu szlacheckiego (<1%),

– zapisy dotyczące zgonów zaczynają się od 21 kwietnia 1781 roku, kończą się 27 kwietnia 1795 roku (strony o numerach 37 do 86)²⁵. Ogółem zapisano informacje o 605 pogrzebach, z tego 3 zapisy dotyczących osób ze stanu szlacheckiego (<1%).

Jak wspomniano wcześniej artykuł nie jest edycją materiałów źródłowych, ale został

²² Strona pierwsza to strona tytułowa, strona druga jest pusta. Wstęp o treści: „CATHALOGUS Copulatorum per me R[evere]ndum Pr[ior]em Vincentium Posiewicz professum Landensem Sacri Ord[ini]s Cisterciensis Ecclesiae Parochialis Landkoviensis Comendarium Confraternitatum S[anctus] JOSEPHI ac S[anctae] ANNAE Capelanum CONSCRIPTUS ANNO Domini 1765-to Die 6-ta Januarii”.

²³ Wpisy poprzedzone zapisem: „Cathalogus Copulatorum Conscriptus per Fr[ater] Pr[io]rem. Conradum Nagornieski Professum Landensem Ordinis Cisterciensis Ecclesiae Landkoviensis Curatum”.

²⁴ Strona pierwsza to strona tytułowa, druga pusta. Wstęp o treści: „MEDIA Ad propagandam in Vita PROLEM CHRISTIANAM SEU NUMERUS COPULATORum In Ecclesia Parochialis LANDKOVIENSIS Ab Anno 1781”.

²⁵ Zapisy poprzedzone wstępem (na stronie 35) o treści: „FINIS Vitae Humanaeseu LIBER MORTUORUM SEPULTORUM In Ecclesia Parochiali LANDKOVIENSI Ab Anno 1781”.

opracowany na ich podstawie. W wykazie dokonano spolszczeń imion i zawodów/funkcji zapisanych w oryginale w języku łacińskim. Ogółem sporządzono jeden wykaz zawierający wszystkie osoby stanu szlacheckiego występujące w zachowanych księgach metrykalnych parafii w Łądku, zarówno podczas chrztów, ślubów czy zgonów. Wykaz sporządzono w porządku alfabetycznym (dla łatwego odszukania konkretnego nazwiska), z odnośnikiem do sygnatury akt, numeru aktu oraz strony w księdze metrykalnej. Publikowany wykaz może mieć różnorakie zastosowanie, nie tylko umożliwia/ułatwia tworzenie genealogii rodzin. Zdarzają się także chrzty osób zamieszkałych w innych parafiach, jak też na chrzestnych czy świadków zapraszano osoby z „obcych” parafii, pozwala to w pewien sposób poznać zasięg kontaktów rodzinnych i towarzyskich szlachty, w tym z przedstawicielami innych stanów. Wykaz daje również możliwość analizy wyboru imion dzieci itp. W przypadku pisowni nazwisk pozostawiono zapis oryginalny ujęty w księdze – w przypadku wątpliwości – ujęto to w przypisie. Warto również zwrócić uwagę, iż niektóre z osób ujęte w wykazie, mogą nie być stanu szlacheckiego, mimo zapisu jako „nobilis” czy „dominus”. W wykazie występują osoby – nazwiska, które nie są odnotowane w ogólnie dostępnych herbarzach²⁶. Nie sposób jednoznacznie stwierdzić, czy duchowny sporządzający zapis uczynił to omyłkowo, czy też celowo, w celu zaakcentowania wysokiego statusu społecznego bądź majątkowego osoby, której zapis dotyczył. Zebrane materiały są też dodatkowymi informacjami na temat osób występujących w księgach grodzkich i ziemskich Konina i Kalisza, opracowanych przez profesora W. Dworzaczka (Teki Dworzaczka).

ZAŁĄCZNIK.

WYKAZ SZLACHTY UJĘTEJ W KSIĘGACH METRYKALNYCH PARAFII ŁĄDEK

Ambroszkiewicz Aleksander Fabian, syn Józefa²⁷ (gen.) i Teresy Markiewicz²⁸; chrztu udzielił Robert Trowski 8 marca 1751 roku; chrzestni: Konstanty Hłowiecki (ill., rev., dom) i Konkordia Ruszkowska (mag., dom.) – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 108,

Bachowska Franciszka – patrz Zdzynicki Zygmunt,

Bachowski Franciszek – patrz Zdzynicki Zygmunt,

Białobłocka Elżbieta²⁹ (mag., dom.) z Woli; chrzestna Tadeusza, syna Antoniego i Agnieszki Orchowskiej z Łądku; chrzest 28 listopada 1794 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 136,

²⁶ W herbarzach Bonieckiego i Uruskiego nie wspomniano m.in. nazwisk: Golinicki, Krzyworski i Rymidecki.

²⁷ Ambroszkiewicz Józef, syn Jana i Marcjanny Mozdzanowskiej – Teki Dworzaczka, *Materiały historyczno-genealogiczne do dziejów szlachty wielkopolskiej XV-XX wieku*. (dalej: TD), Biblioteka Kórnicka (<http://teki.bkpan.poznan.pl>) – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 14963.

²⁸ Ambroszkiewicz Teresa z d. Markiewicz, córka Kazimierza i Ludwiki Tłukomskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 14806.

²⁹ Białobłocka Elżbieta, być może tożsama z Elżbietą Raszewską, córką Dyzmy i Teresy Krzyżanowskiej, żoną Antoniego Białobłockiego, wspomniana w 1791 roku – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 17889.

Bielawska Marianna (nob.); chrzestna Mateusza, syna Franciszka (lab.) i Zofia, fernali na plebani w Łądku; chrzest 21 września 1755 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 6,

Bogdański Jan – patrz Krzyworski Walenty,

Bojanowska Józefa (mag., dom.); chrzestna Anastazji Józefy, córki Józefa Koszniewskiego i Marianny [Zdziarskiej], przybocznego opata, urodzonej w Łądzie; chrzest 17 kwietnia 1777 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 88,

Bojanowska Marianna Urszula, córka Antoniego³⁰ (gen., dom.) i Józefy Szardeckiej (sic!) [Żareckiej³¹], urodzonej w miejscowości Wódki³² w parafii Grzybowo; chrztu udzielił Robert Trowski 9 września 1779 roku; chrzestni: Benedykt Lubstowski³³ (ill., dom.), opat, Kunegunda Dobrogojska (gen.) i Paweł Wybieralski – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 104,

Bojanowski Antoni (mag., gen., dom.) z Kownat³⁴; chrzestny Antoniny Justyny Karoliny, córki Walentego (hon.) Stachowskiego, chirurga w klasztorze i Marianny, urodzonej w Łądzie; chrzest 14 czerwca 1773 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 78,

Brodzicka Anna – patrz Zrzelska Anna,

Brodzki Wincenty (gen.); chrzestny Ludwika, syna Andrzeja (lab.) i Małgorzaty Nowaków z Jaroszyna; chrzest 26 sierpnia 1794 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 135,

Bronikowska Marcjanna (mag., dom.) z Kopanin; chrzestna Marcjanny, córki Józefa (hon.) Rogowskiego i Reginy z Łądu; chrzest 28 stycznia 1761 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 33,

Bronikowski Ignacy – patrz Stachowska Małgorzata,

Bronikowski Ignacy (mag., dom.); chrzestny Tomasza, syna Józefa (hon.) Nowickiego i Marianny Zaleskiej z Łądku; chrzest 22 grudnia 1768 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 65,

Bronikowski Władysław (gen., dom.); chrzestny Felicjana, syna Szymona Jasińskiego, chirurga klasztoru w Łądku i Reginy; chrzest 21 października 1732 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 21,

Bronikowski Władysław (gen., dom.); chrzestny Stanisława (lab.) i Cecylii z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 19 maja 1735 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 24,

³⁰ Bojanowski Antoni, syn Józefa i Marianny Dobrogojskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Pызdry, Część 1, zapis nr 6989.

³¹ Żarecka Józefa, córka Antoniego i Joanny Iłowieckiej – TD, Monografie – Bojanowscy.

³² Wódki – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie wrzesińskim, w gminie Września.

³³ Lubstowski Benedykt, profos w Łądzie, miał brata Tomasza. Urodzony 15 sierpnia 1729 roku, zmarł 23 września 1791 roku – TD, Metrykalia, Katolickie, Część 4, zapis nr 26794; TD, Metrykalia, Katolickie, Część 6, zapis nr 38444.

³⁴ Kownaty – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie konińskim, w gminie Wilczyn.

Bronikowski Władysław (mag.); chrzestny Piotra Pawła, syna Franciszka Dewickiego i Reginy z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 6 lipca 1736 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 26,

Bronikowski Władysław (mag., dom.); chrzestny Gertrudy, córki Ignacego Reputak i Marianny Kownatek alias Podlędzia; chrzest 9 marca 1733 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 22,

Brzostowski Jan (gen., dom.) pisarz; chrzestny Franciszka Borgii, syna Piotra Osińskiego (hon.), piwowara klasztoru w Łądzie i Katarzyny; chrzest 12 października 1766 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 58,

Brzostowski Jan (gen., dom.), pisarz z Woli; chrzestny wraz z żoną³⁵ Rocha, syna Antoniego Żurawskiego (fam.) i Jadwigi z Łądku; chrzest 16 sierpnia 1767 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 61,

Brzostowski Jan (nob.), pisarz; chrzestny Antoniego, syna Jana Żurawskiego i Jadwigi z Łądku; chrzest 18 czerwca 1769 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 66,

Buczyński Franciszek (gen., dom.), wice ekonom opata z Łądu; chrzestny Tomasza, syna Laurentego, woźnicy komisarza opata cysterskiego i Jadwigi, urodzonego w Łądzie – chrzest 19 grudnia 1730 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 7,

Bujarski Jan (nob.), pisarz klasztoru w Łądzie; chrzestny Agnieszki, córki Ignacego Reputak, krawca i Marianny ze Sługocina; chrzest 19 stycznia 1738 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 40,

Bujarski Jan (nob.), pisarz klasztoru w Łądzie; chrzestny Łukasza, syna Szymona (hon.) Trawińskiego ze Sługocina, młynarza w klasztorze i Marianny; chrzest 17 października 1737 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 40,

Cedrowska – patrz Stachowska Małgorzata,

Cedrowski Wojciech³⁶ (mag., gen., dom.); chrzestny Franciszka Bordzi Placyda, syna Walentego (hon.) i Marianny Stachowskich z Łądu; chrzest 9 października 1763 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 43,

Chełmski Stanisław³⁷ (mag., dom.) z Łukom; chrzestny Konstantego Wincentego, syna Walentego Stachowskiego (hon.), chirurga w klasztorze w Łądzie i Marianny;

³⁵ Bez podania imienia.

³⁶ Cedrowski Wojciech, być może tożsamy z Wojciechem, mężem Estery Zabłockiej – TD, Metrykalia, Katolickie, Część 3, zapis nr 15413 i 15395. Ślub Wojciecha i Estery Zabłockiej miał miejsce w 1756 roku w Czeszewie, dzieci z tego małżeństwa są chrzczone w parafii Ciążeń – Geneteka. Genealogiczna kartoteka – baza urodzeń, małżeństw i zgonów (dalej: Geneteka) – <https://geneteka.genealodzy.pl/index.php?lang=Pol>.

³⁷ Chełmski Stanisław, syn Józefa i Heleny Zielonackiej, mąż Doroty Skórzewskiej, córki Ignacego, podwojewódzica poznańskiego i Anieli Borzęckiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 15996; TD, Grodzkie i ziemskie, Pyzdry, Część 1, zapis nr 7131. Jego syn Franciszek Ksawery wylegitymował się ze szlachectwa w Królestwie polskim w 1838 roku, więcej zob. – E. Sęczys, *Szlachta wylegitymowana w Królestwie Polskim w latach 1836-1861*, Warszawa 2000, s. 77.

chrzest 5 czerwca 1770 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 69,

Chodzieżewiczowa (Chodzieżewicz) Katarzyna – patrz Zawartowski Krystian,

Chrzanowski Franciszek Salezy, syn Michała³⁸ (mag.) stolnika kaliskiego i Elżbiety Grodzickiej³⁹; chrztu udzielił Erazm Jaśniewicz – powtórzenie chrztu z wody z 1777 roku, którego udzielił Feliks Niwicki, ordynariusz konwentu w Gołańczy; chrzestnymi byli wówczas: Wojciech Kurzyński⁴⁰, kanonik kolegiaty Najświętszej Maryi Panny w Poznaniu i Franciszka z Urbanowskich Grodzicka (mag.); powtórzenie chrztu w Grochowiskach Szlacheckich 27 grudnia 1784 roku; chrzestni: Benedykt Lubstowski, opat w Łądku i Teresa Prądyńska⁴¹ (mag.), wdowa z Napruszewa – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 36,

Chyczewski Tomasz – patrz Puchalska Józefata,

Chyczewski Tomasz⁴² (gen., dom.), kawaler, pisarz w klasztorze; chrzestny Melchiora, syna Laurentego (lab.), rybaka i Rozalii Klimasiaków, urodzonego w Łądzie; chrzest 3 stycznia 1791 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 89,

Czachurski (sic!) Jan⁴³ (mag., dom.) z Cienia Kościelnego⁴⁴; chrzestny Rozalii Regony, córki Wojciecha (hon.) i Katarzyny; chrzest 24 sierpnia 1772 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 76,

Czermiński Antoni (gen., dom.) wraz z żoną Wiktoria, posesorzy Zaborny⁴⁵; chrzestni Konstantego, syna Andrzeja i Teresy Orchowskich z Łądku; chrzest 22 lutego 1764 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 45,

Czyżewski Hieronim⁴⁶ (mag.); chrzestny Józefa, syna Krystiana (hon.), kowala i Katarzyny z Łądu; chrzest 18 marca 1744 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 82,

³⁸ Chrzanowski Michał, syn Chryzostoma i Krystyny Boruckiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 14199.

³⁹ Grodzicka Elżbieta, córka Jakuba i Franciszki Urbanowskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 14199.

⁴⁰ Kurzyński Wojciech, kanonik, wiceprokurator kapituły poznańskiej, komentarz w Kamieniu Krajenskim, zmarł w Mięcierzynie 6 maja 1789 roku – Wielkopolskie towarzystwo Genealogiczne „Gniazdo” – Wielkopolscy księżą od XVIII do XX wieku – Internet: <http://www.wtg-gniazdo.org>.

⁴¹ Prawdopodobnie chodzi o Teresę z Zarembów, wdowę po Antonim Grzymale Prądyńskim, pułkowniku wojska koronnego.

⁴² A. Boniecki, *Herbarz polski*, t. III, Warszawa 1900, s. 133-134 – tutaj wymienieni Chyczewscy herbu Korczak i Chrynicki.

⁴³ Być może chodzi o Jana Władysława z Czachór Czachórskiego, syna Franciszka i Barbary – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 14542.

⁴⁴ Cienin Kościelny – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie słupeckim, w gminie Słupca.

⁴⁵ Prawdopodobnie chodzi o Cienin Zaborny – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie słupeckim, w gminie Słupca.

⁴⁶ Czyżewski Hieronim, syn Stanisława i Barbary Łukomskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 10184. Mąż Marii Kurcewskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Kcynia, zapis nr 3485.

Dąmbrowski Jan (gen.), kawaler, pisarz w Kornatach; chrzestny Franciszka, syna Macieja (hon.) i Anny Załupskich, urodzonego w Łądzie; chrzest 1 marca 1789 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 68,

Dąmbrowski Jan (gen.), pisarz klasztorny w Kornatach⁴⁷; chrzestny Tekli Brygidy, córki Franciszka i Marianny Winerów, piwowarów klasztornych, urodzonej w Łądzie 14 września 1791 roku, ochrzczonej 18 września 1791 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 99,

Dembińska Katarzyna (mag., dom); chrzestna Jana Nepomucena Stanisława, syna Jakuba (fam.) Dulcetowicz i Franciszki z Łądku; chrzest 15 maja 1760 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 23,

Dembińska z Dorpowskich Teofila⁴⁸ (mag., dom.); chrzestna Marcelego Nepomucena, syna Krystiana i Katarzyny Lawertowskich (spec.); chrzest 23 kwietnia 1756 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 8,

Dębowska Stanisława (nob.), panna z Wielodworu; chrzestna Klary, córki Bonawentury (lab.) i Klary, wyrobników z Jaroszyna; chrzest 10 sierpnia 1794 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 135,

Dębowska Stanisława (nob.), panna; chrzestna Augustyna, syna Pawła (lab.) i Magdaleny, komorników z Łądu; chrzest 28 sierpnia 1794 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 135,

Dobrogojska Kunegunda – patrz Bojanowska Marianna,

Dobrogoski (sic!) Antoni (mag., dom.); chrzestny Anastazji Józefy, córka Józefa Koszniewskiego i Marianny [Zdziarskiej], przybocznego opata, urodzonej w Łądzie; chrzest 17 kwietnia 1777 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 88,

Dobrzycka Ludwika (mag., dom.) z Rychwałą⁴⁹; chrzestna Marcjanny, córki Józefa Schultza (hon.), murarza z Łądu i Ewy; chrzest 2 stycznia 1771 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 70,

Dobrzycka Ludwika⁵⁰ (mag., dom.) z Rychwału; chrzestna Wiktorii, córki Józefa Schultza (hon.) i Ewy z Łądu; chrzest 2 czerwca 1776 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 86,

Dobrzycki Karol – patrz Zrzelska Petronela,

⁴⁷ Kornaty – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie słupeckim, w gminie Strzałkowo.

⁴⁸ Teofila Dorpowska, córka pułkownika, Jana, dziedzica Popowa Kościelnego i Marianny Gniazdowskiej. Żona Jana Dembińskiego, posesora Żernik – ślub w Popowie 31 sierpnia 1755 roku – TD, Metrykalia, Katolickie, Część 1, zapis nr 4244; TD, Metrykalia, Katolickie, Część 1, zapis nr 4140.

⁴⁹ Rychwał – miasto w województwie wielkopolskim, w powiecie konińskim, siedziba gminy.

⁵⁰ Dobrzycka Ludwika, z domu Kręska, żona Ignacego Dobrzyckiego – Grodzkie i ziemskie, Konin, zapis nr 15327.

Dobrzycki Karol (gen., dom.), dworzanin opata w klasztorze; chrzestny Heliodora Antoniego Bonawentury, syna Walentego Trunkiewicza (hon.), kucharza opactwa w Łądzie i Marianny; chrzest 5 lipca 1764 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 48,

Dobrzycki Karol (gen., dom.); chrzestny Felicjana Stefana, syna Ambrożego Wrzesińskiego (hon.), cieśli z Łądku i Julianny; chrzest 3 września 1769 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 67,

Dobrzycki Karol (gen., dom.); chrzestny Wojciecha Filipa, syna Józefa Koszniewskiego⁵¹ i Anny ze Zdziarskich z Łądu; chrzest 30 kwietnia 1769 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 66,

Dobrzycki Karol (mag., dom.); chrzestny Apolonii Józefy, córki Józefa Nowickiego (fam.) i Marianny z Łądku; chrzest 12 lutego 1771 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 71,

Dobrzycki Karol (mag., dom.); chrzestny Urszuli Korduli, córki Jana Lutyńskiego (hon.) i Małgorzaty w Łądu; chrzest 24 października 1773 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 78,

Dobrzycki Karol (nob., gen., dom.), dworzanin w klasztorze; chrzestny Karola Teodora, syna Ignacego Scholca (hon.) i Rozyny; chrzest 3 listopada 1765 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 54,

Domanowicz Wojciech (dom.); chrzestny Stanisławy Domiceli, córki Ignacego Dęboskiego (hon.) i Marianny z Łądu; chrzest 10 maja 1777 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 91,

Drachowski Paweł⁵² (gen.); chrzestny Macieja, syna Bartolomea, krawca i Magdaleny z Kownatek alias Podłędzia; chrzest 21 lutego 1735 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 24,

Drachowski Paweł (gen., dom.); chrzestny Andrzeja, syna Pawła i Cecylii z Kownatek alias Podłędzia; chrzest 19 listopada 1738 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 26,

Dybowicz Bazyli (fam, dom.), notariusz w Łądzie i organista; chrzestny Łukasza, syna Michała (lab.) i Elżbiety z Ratynia; chrzest 13 października 1731 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 56,

Dylecki Andrzej (gen.); chrzestny Lucjana, syna Jana i Agaty Reputak; chrzest 6 grudnia 1731 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 9,

⁵¹ Bez określenia statusu społecznego. Był przybocznym opata, nie można wykluczyć przynależności do stanu szlacheckiego. Józef Koszniewski zmarł 1776/1781, jego żona Marianna (zapis jako Kaśniewska) zmarła w Łądku 20 marca 1783 roku w wieku 30 lat – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 44. Z tego związku znani: Wojciech Filip, urodzony 30 kwietnia 1769 roku, Anastazja Józefa – zob. Dobrogoski Antoni, Franciszek Dionizy – zob. Miaskowski Józef i Józefa, urodzona 17 kwietnia 1777 (zob. Bojanowska Józefa), zmarła w Łądku 15 lipca 1781 – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 38.

⁵² Drachowski Paweł, prawdopodobnie tożsamy z Pawłem, synem Wojciecha i Rozalii Przyłuskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 12501, 13157.

Dzienicki⁵³ (nob.); chrzestny Anny Kunegundy, córki Jana Romańskiego (fam.) i Jadwigi, prokonsula łądzkiego; chrzest 27 lipca 1749 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 102,

Dzierzgowska Dorota⁵⁴ (gen., dom.); chrzestna Stanisława (lab.) i Cecylii z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 19 maja 1735 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 24,

Dzierzgowska Dorota (mag.); chrzestna Magdaleny, córki Stanisława Derdel i Katarzyny z Ratynia; chrzest 28 maja 1737 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 61,

Dzierzgowska Dorota (mag., dom.); chrzestna Benedykta, syna Bartolomeusza Wiśnieskiego i Doroty, urodzonego w Łądku; chrzest 23 marca 1735 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 14,

Dzierzgowska Dorota (mag., dom.); chrzestna Franciszka Zmudzińskiego i Zuzanny, urodzonego w Łądku; chrzest 5 października 1734 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 14,

Dzierzgowska Dorota (mag., dom.); chrzestna Jana, syna Stanisława Kolety i Julianny; chrzest 29 maja 1733 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 12,

Dzierzgowska Dorota (mag., dom.); chrzestna Jana, syna Tyburcego Jadamek i Agnieszki, urodzonego w Łądku; chrzest 8 lutego 1733 roku⁵⁵ – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 11,

Dzierzgowska Dorota (mag., dom.); chrzestna Julianny, córki Łukasza Frankiewiczza i Małgorzaty, urodzonej w Łądku; chrzest 17 lutego 1733 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 11,

Dzierzgowska Dorota (mag., dom.); chrzestna Katarzyny, córki Walentego Domagały (hon.) i Heleny; chrzest 23 kwietnia 1735 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 15,

Dzierzgowska Dorota (mag., dom.); chrzestna Klary, córki Jana Zmudy i Zuzanny, urodzonej w Łądku; chrzest 12 sierpnia 1732 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 10,

Dzierzgowska Dorota (mag., dom.); chrzestna Stanisława, syna Andrzeja Dybowicza⁵⁶ (hon.), organisty w Łądku i Anastazji, urodzonego w Łądku; chrzest 6 maja 1735 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 15,

Dżepicki (sic!) Jan (nob.) i Katarzyna (małżeństwo), chrzestni Małgorzaty, córki Feliksa i Samuela, pasterzy ze Sługocina; chrzest 30 czerwca 1746 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 142,

⁵³ Bez imienia – pozostawione wolne miejsce.

⁵⁴ Dzierzgowska Dorota, prawdopodobnie tożsama z Dorotą, żoną Stanisława Węsierskiego, córka Sebastiana i Doroty Bronikowskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 12066; TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 10145.

⁵⁵ Chrztu udzielił ojciec Paweł Dzierzgowski.

⁵⁶ Dybowicz Andrzej, być może brat Bazylego, notariusza w Łądzie.

Faliński Piotr (gen., dom.); chrzestny Tomasza, syna Tadeusza Żmudzińskiego, kowala i Julianny z Jaroszyna; chrzest 18 grudnia 1768 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 65,

Gogolski Wojciech (gen.), rezydent Zagórowa⁵⁷ i Katarzyna Sobieszczanka ze Skorzęcina⁵⁸; ślubu udzielił brat Nepomucen Bystram 1 września 1739 roku; świadkowie: Jan Ogórkiewicz, wójt miejski (advocatus) Zagórowa i Łukasz Koprowski, krawiec oraz Marianna Lewicka i Jadwiga Bohanowska z Zagórowa – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 143,

Golinicka Petronela (nob.); chrzestna Adama, syna Szymona Jasińskiego, chirurga klasztoru łądzkiego i Reginy, urodzonego w Kownatkach alias Podłędzie; chrzest 23 grudnia 1729 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 17,

Gorska Franciszka – patrz Lewicki Piotr,

Gorska Franciszka⁵⁹ (gen.); chrzestna Andrzeja, syna Pawła i Cecylii z Kownatek alias Podłędzia; chrzest 19 listopada 1738 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 26,

Gorska Teresa (mag., dom.) z Dąbrowicy⁶⁰; chrzestna Alberyka Pawła, syna Michała (lab.) i Brygidy Kułajów, urodzonego w Sługocinie 21 stycznia 1792 roku; chrzest 22 stycznia 1792 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 102,

Gorska Teresa (mag., dom.) z Dąbrowicy; chrzestna Józefa, syna Gaspara Marcinkowskiego (hon.), kowala i Urszuli, urodzonego w Sługocinie; chrzest 18 marca 1788 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 59,

Grodzicka Franciszka – patrz Chrzanowski Franciszek,

Grodzicka Józefa (mag., dom.) z Łądu; chrzestna Stanisława Kostki Andrzeja, syna Franciszka Ignacego (hon.) Hultz, ogrodnika z Łądu i Rozyny; chrzest 27 listopada 1759 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 21,

Grodzicka Teresa – patrz Zrzelska Petronela,

Grodzicka Teresa (mag., dom.), panna z Łądu; chrzestna Karola Teodora, syna Ignacego Scholca (hon.) i Rozyny; chrzest 3 listopada 1765 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 54,

Grodzicka Teresa (mag., dom.); chrzestna Jana Nepomucena Aleksandra, syna Franciszka Ignacego Hulc (hon.), ogrodnika i Anny z Łądu; chrzest 23 maja 1763 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 41,

Grodzicka Teresa (mag., gen., dom.); chrzestna Józefa Bernarda Uznawskiego (odżegnanie z judaizmu); chrzest 27 sierpnia 1758 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 16,

⁵⁷ Zagórow – miasto w województwie wielkopolskim, w powiecie słupeckim.

⁵⁸ Skorzęcin – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie gnieźnieńskim, w gminie Witkowo.

⁵⁹ Gorska Franciszka, być może tożsama z Franciszką Łukomską, żoną Franciszka Gorskiego – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 7457.

⁶⁰ Dąbrowica – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie konińskim, w gminie Rzgów.

Grodzicki Zygmunt – patrz Rokossowski Tomasz,

Gromacki Franciszek (fam.) i Dorota Prames (?) z Lubcza⁶¹; ślubu udzielił brat Nepomucen Bystram 30 stycznia 1740 roku; świadkowie: Jan Romański, notariusz z Łądku, Antoni Nowicki z Zagórowa i Walenty Chmielecki, piwowar – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 144,

Gromadzki Franciszek⁶² (dom.), prokonsul z Łądku; chrzestny Marcina, syna Szymona i Agnieszki Kalamowskich, urodzonego w Łądku; chrzest 11 listopada 1729 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 5,

Grudzicka Elżbieta – patrz Chrzanowski Franciszek,

Gruszczyński Józef Mateusz, syn Józefa⁶³ (gen.) i Marianny, urodzony w Łądku; chrztu udzielił Guido Gostkowski 23 lutego 1780 roku; chrzestni: Ambroży Wrzesiński (fam.) i Marianna Opielońska (fam.) – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 107,

Hoffmann Jan⁶⁴ (gen., dom.); chrzestny Wojciecha, syna Jana Feryn (hon.) i Małgorzaty z Łądu; chrzest 23 kwietnia 1753 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 116,

Łowiecki Karol, syn Stanisława⁶⁵ (mag., dom.) i Konstancji [Miaskowskiej]⁶⁶, posesorów dóbr Słaborowice⁶⁷, urodzony w Słaborowicach; chrztu udzielił brat Wincenty Posiewicz 2 lipca 1768 roku; chrzestni: Konstanty Łowiecki, opat w Łądzie i Petronela Miaskowska⁶⁸ (mag., dom.) z Lenno Góry⁶⁹ – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 64,

⁶¹ Być może chodzi o Lubcz – wieś w województwie kujawsko-pomorskim, w powiecie żnińskim, w gminie Rogowo.

⁶² Gromadzki Franciszek i jego żona Katarzyny występują wielokrotnie jako chrzestni z określeniem „honestus”. 17 listopada 1729 roku był chrzest ich syna Marcina, urodzonego w Łądku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 5. Powyższy Marcin jest prawdopodobnie tożsamy z Marcinem, mężem Klary, chrzest ich syna Mateusza, urodzonego w Łądku, miał miejsce 21 września 1764 roku – ADWł., sygn. 5111261/2, s. 48. Klara Gromadzka, jako wdowa brała ślub w Łądku 4 lipca 1774 roku ze Stanisławem, wdowcem z Kowalewa – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 13. Bratem Marcina może być Mikołaj Gromadzki, mąż Magdaleny, których córka urodzona w Łądku była ochrzczona 15 października 1764 roku – ADWł., sygn. 5111261/2, s. 48. 16 października 1740 roku był chrzest w Ratyniu, Teresy, córki Franciszka Gromadzkiego (fam.), prokonsula w Łądku i Doroty – jego drugiej żony (ślub w 1740 roku – zob. wykaz ślubów) – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 63. 15 listopada 1742 był chrzest tej samej pary synów Franciszka i Stanisława Kostki, urodzonych w Łądku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 76.

⁶³ Gruszczyński Józef, być może tożsamy z Józefem, bratem Augustyna, synem Jana, sędziego grodzkiego waleckiego i Katarzyny Jabłonowskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 8294.

⁶⁴ W tym samym roku wymieniony jako chrzestny z określeniem „honestus”, chirurg z Łądku.

⁶⁵ Łowiecki Stanisław, syn Karola i Anny Zakrzewskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 13902. Jego syn, Jan Józef Benon wylegitymował się ze szlachectwa w Królestwie Polskim w 1838 roku – E. Śęczys, *Szlachta wylegitymowana...*, Warszawa 2000, s. 230.

⁶⁶ Miaskowska Konstancja, córka Wojciecha i Petroneli Kosińskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 13902.

⁶⁷ Słaborowice – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie ostrowskim, w gminie Ostrów Wielkopolski.

⁶⁸ Petronela z Kosińskich, córka Antoniego i Jadwigi Rajskiej, żona Wojciecha Miaskowskiego – TD, Monografie, Miaskowsy.

⁶⁹ Chodzi o Lednogórę – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie gnieźnieńskim, w gminie Lubowo.

Iłowiecki Konstanty – patrz Iłowiecki Karol,

Iłowiecki Konstanty – patrz Szarzyńska Teresa,

Izdebski Józef⁷⁰ (mag., dom.); chrzestny Józefa Stanisława, syna Walentego (hon.), myśliwego w Łądzie i Lilianny; chrzest 10 maja 1795 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 137,

Jarnowska Barbara⁷¹ (mag., dom.) z Czechowa; chrzestna Apoloni Józefy, córki Józefa Nowickiego (fam.) i Marianny z Łądku; chrzest 12 lutego 1771 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 71,

Jarnowski Karol⁷² (gen., dom.), urzędnik w klasztorze; chrzestny Mateusza, syna Sebastiana (lab.) i Agnieszki z Łądu; chrzest 21 września 1766 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 58,

Jeżewski Antoni (gen.), pisarz w Łądzie; chrzestny Anieli Teresy, córki Bernarda Uznańskiego (hon.), krawca z Łądu i Rozalii; chrzest 18 października 1777 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 92,

Jeżewski Antoni (nob.), pisarz w Łądzie; chrzestny Konstantego, syna Jana Wirsching (hon.), krawca w Łądzie i Katarzyny; chrzest 11 kwietnia 1776 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 86,

Jutrowska Anna (gen., dom.); chrzestna Jana Nepomucena, syna Jana Romańskiego (fam.) i Jadwigi z Łądku; chrzest 14 maja 1752 roku – ADWł., sygn. 5111260/1, s. 113,

Jutrowski Franciszek (nob.); chrzestny Małgorzaty, córki Jana Romańskiego (fam.), prokonsula w Łądku i Jadwigi; chrzest 13 lipca 1756 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 9,

Kalkrayter Aleksander – patrz Rudlicki Laurenty,

Kalkrayter Ludwika Dorota – patrz Rudlicki Laurenty,

Kalksztein Michał – patrz Zrzelski Roch,

⁷⁰ Izdebski Józef, syn Michała i Ewy Biesiekierskiej, mąż Julianny Krassowskiej, córki Franciszka i Franciszki Modlibowskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Pyzdry, Część 1, zapis nr 7691. Posesor Wrąbczyna – ich córka Prakseda Magdalena była ochrzczona w Poznaniu, kolegiacie św. Mikołaja w 1799 roku – BaSIA – Baza systemu Indeksacji Archiwalnej Wielkopolskiego Towarzystwa Genealogicznego „Gniazdo” – <http://www.basia.famula.pl>. (dalej: BaSIA) Syn Marcel Antoni był ochrzczony w Pyzdrach w 1793 roku – Geneteka.

⁷¹ Jarnowska Barbara z Łukomskich, córka Adama Łukomskiego i Marianny Chwałkowskiej, żona Karola Jarnowskiego – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 16530. Po śmierci męża (przed 1782) powtórnie zamężna za Piotra Rakowskiego – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 17163 i 16530. Syn Karola i Barbary – Konstanty Jakub Józef, dziedzic Wysocin, wylegitymował się ze szlachectwa w Królestwie Polskim w 1838 roku – E. Sęczys, *Szlachta wylegitymowana...*, s. 247.

⁷² Jarnowski Karol, syn Władysława i Wiktorii Iłowieckiej, mąż Barbary Łukomskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 16393.

Kalksztein Rozalia – patrz Zrzelski Roch,

Kalksztynowa (Kalksztein) Zuzanna⁷³ (mag., dom.); chrzestna Antoniego Franciszka Sobolskiego, lat 24 (chrzest – odejście od judaizmu); chrzest w Łądzie 1 marca 1795 – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 137,

Kalstinowa (sic!) Rozalia (mag., dom.); chrzestna Franciszka Bordzi Placyda, syna Walentego (hon.) i Marianny Stachowskich z Łądu; chrzest 9 października 1763 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 43,

Kalsztyn (sic!) Michał⁷⁴ (gen., dom.); chrzestny Mateusza, syna Walentego, chirurga w klasztorze w Łądzie i Marianny Stachowskich; chrzest 21 września 1760 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 25,

Kalsztyn (sic!) Rozalia⁷⁵, żona Michała; chrzestna Mateusza, syna Walentego, chirurga w klasztorze w Łądzie i Marianny Stachowskich; chrzest 21 września 1760 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 25,

Kampenchausen (sic!) Robert⁷⁶ (mag., dom.), dawny chorąży ze Słupcy; chrzestny Zofii Julianny, córki Tomasza i Elżbiety Gogulskich (fam.), urodzonej w Łądku; chrzest 21 maja 1791 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 94,

Kiełczewska Honorata – patrz Wiesiołowska z Kiełczewskich Honorata,

Kobiernicki Paweł (nob.); chrzestny Macieja, syna Michała (lab.), rybaka i Marianny z Kownatek alias Podłędzie; chrzest 21 lutego 1734 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 23v,

Kobiernicki Paweł (x⁷⁷); chrzestny Wojciecha, syna Piotra Sieczkarza i Łucji z Kownatek alias Podłędzie; chrzest 7 kwietnia 1734 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 23v,

Korycka Joanna Konstancja, córka Antoniego (gen.) i Marianny; zmarła w Łądzie 30 czerwca 1792 roku w wieku 2 lat – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 80,

⁷³ Kalksztein Zuzanna, z domu Czachurska, żona Michała Kalksztein – TD, Grodzkie i ziemskie, Konin, zapis nr 15480.

⁷⁴ Kalsztyn/Kalksztyn Michał – syn Andrzeja i Franciszki Tomickiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Konin, zapis nr 14460.

⁷⁵ Kalksztyn Rozalia z d. Kurcewska, córka Antoniego i Zofii Borysławskiej, żona Michała Kalksztyn, syna Andrzeja i Franciszki Tomickiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 15594.

⁷⁶ Kampenhauser Rober, syn Jana Atanazego, podkomorzycaparnawskiego i jego drugiej żony Marianny Rościszewskiej – A. Boniecki, *Herbarz polski*, t. IX, Warszawa 1906, s. 220. Służył w I Brygadzie Kawalerii Narodowej (Wielkopolskiej), utworzonej w 1789 roku. Był chorążym (1788-1789), następnie porucznikiem (od 19 grudnia 1789 roku) i majorem w 12. Chorągwi Józefa Lipskiego. Uczestnik powstania kościuszkowskiego – M. Machynia, C. Szrednicki, *Wojsko Koronne. Sztaby i Kawaleria*, [w:] *Oficerowie Rzeczypospolitej Obojga Narodów 1777-1794. Spisy*, t. I/1, Kraków 2002, s. 87, 93.

⁷⁷ Bez określenia statusu społecznego.

Korycka Marianna (gen.) z Łądu; chrzestna Stanisława, syna Łucji Kielichowej z Dolan; chrzest 5 maja 1793 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 118,

Korycka Marianna⁷⁸ (gen.); chrzestna Tomasza Euzebiusza, syna Tadeusza (fam.), sukiennika z Łądu i Antoniny Głogowskiej; chrzest 16 grudnia 1792 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 114,

Korycki Antoni⁷⁹ (gen.), pisarz klasztorny; chrzestny Tomasza Euzebiusza, syna Tadeusza (fam.), sukiennika z Łądu i Antoniny Głogowskiej; chrzest 16 grudnia 1792 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 114,

Korycki Antoni (gen.), pisarz klasztorny; chrzestny Marianny, córki Antoniego (fam.) i Magdaleny Limińskich z Łądu; chrzest 2 sierpnia 1792 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 110,

Koszucki⁸⁰ (sic!) (gen., dom.) ze Sługocina; chrzestny Petroneli, córki Laurentego (lab) i Wiktorii Piotrowskich, urodzonej w Sługocinie; chrzest 27 maja 1792 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 109,

Koszucki (sic!) Ksawery⁸¹ (mag., dom.); chrzestny Stefana, syna Gaspara (hon.), kowala ze Sługocina i Urszuli Marcinkowskich (hon.); chrzest 16 lipca 1792 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 110,

Koszutski Aleksander⁸² (mag., dom.) ze Szlachcina⁸³; chrzestny Marcjanny, córki Józefa Schultz (hon.), murarza z Łądu i Ewy; chrzest 2 stycznia 1771 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 70,

Koszutski Aleksander (mag., dom.) ze Szlachcina; chrzestny Wiktorii, córki Józefa Schultz (hon.) i Ewy z Łądu; chrzest 2 czerwca 1776 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 86,

Koszutski Aleksander (mag., dom.), starosta stanisławowski; chrzestny Marcjanny, córki Józefa (hon.) Rogowskiego i Reginy; chrzest 28 stycznia 1761 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 33,

Kozioroski Jakub (nob.), wojskowy; chrzestny: Salomei, córki Wojciecha Kurka (lab.) i Agnieszki z Ratynia; chrzest 7 listopada 1745 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 88,

⁷⁸ Korycka Marianna, córka Wawrzyńca Rozdrażewskiego i Wiktorii Zbierchowskiej, żoną Antoniego Koryckiego – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 16605.

⁷⁹ Korycki Antoni, syn Józefa i Ewy Nieszczezwskiej, mężem Marianny Rozdrażewskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 16605.

⁸⁰ Bez imienia, prawdopodobnie Ksawery.

⁸¹ Koszutski Ksawery, syn Bogusława i Salomei Nieświastowskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 11403. Prawdopodobnie mąż Wiktorii Mlecki, zamieszkiwali w Strzelcach Wielkich – BaŚIA.

⁸² Koszutski Aleksander, starosta stanisławowski, podkomorzy JKMci, syn Krzysztofa i Barbary Kierskiej, mąż Julianny Zakrzewskiej, córki Waclawa i Krystyny Marszewskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 12037.

⁸³ Szlachcin – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie średzkim, w gminie Środa Wielkopolska.

Krąkowski Władysław⁸⁴ (mag., dom.), komisarz ziemi ostrzeszowskiej; wspomniany 26 kwietnia 1791 roku, podczas chrztu i odejścia od judaizmu Stanisława Ozwiecińskiego (sic!) – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 94,

Krzyworski Walenty, syn Antoniego (hon., dom.) i Reginy; urodzony w Sługocinie; chrztu udzielił brat Józef Jurowiński, proboszcz ładkowski 7 lutego 1700 roku; chrzestni: Jan Bogdański (dom.) i Zofia, panna (bez nazwiska) – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 139,

Krzywosącka (sic!) Marianna⁸⁵ (mag.); chrzestna Józefa, syna Krystiana (hon.), kowala i Katarzyny z Łądku; chrzest 18 marca 1744 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 82,

Kulczyńska Katarzyna – patrz Zrzelska Anastazja,

Kulczyński Andrzej – patrz Zrzelska Anastazja,

Kuliroski (sic!) Jan (nob., dom.), pisarz klasztorny; chrzestny Fabiana, syna Pawła (lab.) i Katarzyny, urodzonego w Kownatkach alias Podłędzie; chrzest 20 stycznia 1732 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 20,

Kurzyński Wojciech – patrz Chrzanowski Franciszek,

Lellefftowa (sic!) Franciszka (gen., dom.); chrzestna Antoniny Justyny Karoliny, córki Walentego (hon.) Stachowskiego, chirurga w klasztorze i Marianny; urodzonej w Łądzie; chrzest 14 czerwca 1773 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 78,

Lewendowski Józef (rev., dom.), kanonik; chrzestny Józefa Bernarda Uznawskiego (odżegnanie z judaizmu); chrzest 27 sierpnia 1758 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 16,

Lewicki Piotr Paweł, syn Franciszka (gen.) i Marianny; chrzest w Ratyniu 4 lipca 1739 roku; chrzestni: Franciszka Gorska (mag., dom.) i Kazimierz, proboszcz koszutski⁸⁶; chrztu udzielił Karol Marszyński – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 66,

Lisowski Antoni (dom.), sekretarz w opactwie; chrzestny Józefa Wincentego, syna Wojciecha (lab.), piwowara z Łądu i Marianny; chrzest 2 kwietnia 1767 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 60,

Lubstowski Benedykt – patrz Bojanowska Marianna,

Lubstowski Benedykt – patrz Chrzanowski Franciszek,

⁸⁴ Krąkowski Władysław, prawdopodobnie tożsamy z Władysławem, synem, Jana i Heleny Zajączek – TD, Grodzkie i ziemskie, Kalisz, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 8339.

⁸⁵ Krzywosądzka Marianna, być może chodzi o Mariannę Krzywosądzką żonę Antoniego Gierwatowskiego – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 12944.

⁸⁶ Koszuty – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie średzkim, w gminie Środa Wielkopolska.

Lutroska Anna⁸⁷ (nob.); chrzestna Ewy Anastazji, córki Grzegorza (fam.) i Cecylii Osińskich z Łądku; chrzest 28 grudnia 1755 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 6v,

Lutroski Franciszek⁸⁸ (nob.); chrzestny Franciszka, syna Szymona Jasińskiego (hon.) i Cecylii z Łądu; chrzest 25 lutego 1753 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 116,

Łabęcki Wojciech⁸⁹ (gen., dom.) z Cienina Zabornego; chrzestny Anny, córki Pawła Szapniewskiego i Moniki z Łądku; chrzest 20 lipca 1767 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 61,

Łukomski Mikołaj Antoni⁹⁰ (ill., rev., nob.); chrzestny Andrzeja Mikołaja, syna Jana Maciejki, chirurga klasztoru w Łądzie i Anny; chrzest 30 grudnia 1747 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 93v,

Łukomski Władysław (mag., gen., dom); chrzestny Marcina, syna Franciszka Gromadzkiego (fam.), prokonsula z Łądku i Katarzyny, urodzonego w Łądku; chrzest 17 listopada 1729 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 5,

Maciejowski Michał (dom.), administrator w Woli; chrzestny Jana Nepomucena, syna Jana Romańskiego (fam.) i Jadwigi z Łądku; chrzest 14 maja 1752 roku – ADWł., sygn. 5111260/1, s. 113,

Manikowska (sic!) Anna⁹¹ (mag.), panna; chrzestna Barbary, córki Andrzeja Wróbla i Barbary z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 4 października 1734 roku – ADWł. Sygn. 5111620/1, s. 23v,

Manikowska Anna (mag.), panna; chrzestna Gertrudy, córki Ignacego Reputak i Marianny z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 9 marca 1733 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 22,

Manikowska Anna (mag.), panna; chrzestna Kazimierza, syna Franciszka Dewickiego, stolarza i Reginy z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 2 marca 1734 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 23v,

⁸⁷ Lutrowska Anna, prawdopodobnie tożsama z Anną Skrońską, żoną Franciszka Lutrowskiego – TD, Grodzkie i ziemskie, Konin, zapis nr 12657.

⁸⁸ Lutrowski Franciszek, prawdopodobnie tożsamy z Franciszkiem, mężem Anny Skrońskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Konin, zapis nr 12657.

⁸⁹ Łabęcki Wojciech, synem Kazimierza i Ewy Koczkowskiej, mężem Urszuli Wolińskiej, córki Jana i Katarzyny Lisieckiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 16034; TD, Grodzkie i ziemskie, Konin, zapis nr 15036.

⁹⁰ Łukomski Mikołaj Antoni – opat w Łądku, syn Adama i Heleny Mankowskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Pyzdry, Część 1, zapis nr 6525; Zmarł 8 maja 1750 roku, w wieku 88 lat – TD, Metrykalia, Katolickie, Część 1, zapis nr 1446; TD, Metrykalia, Katolickie, Część 6, zapis nr 38537 i 43647; TD, Metrykalia, Katolickie, Część 3, zapis nr 23042 – tutaj data 20 maj 1749 roku.

⁹¹ Być może chodzi o Annę Manikowską (Mankowską), córkę Wojciecha i Elżbiety Kwileckiej, żonę Józefa Zbijewskiego, syna Wojciecha i Marianny Niezychowskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Kościan, Inskrypcje, zapis nr 9556.

Manikowska Anna (mag.), panna; chrzestna Szymona, syna Bartolomea Gorzalanego i Urszuli z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 26 października 1733 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 23v,

Manikowska Anna, panna; chrzestna Wojciecha, syna Piotra Siczkarza i Łucji z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 7 kwietnia 1734 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 23v,

Mankowska (sic!) Anna (gen.), panna; chrzestna Macieja, syna Bartolomea, krawca i Magdaleny z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 21 lutego 1735 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 24,

Mankowska (sic!) Anna (mag.), panna; chrzestna Barnaby, syna Jakuba Grzebieluchy i N⁹² z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 3 lipca 1733 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 23,

Mankowska (sic!) Anna (mag.), panna; chrzestna Klary, córki Wojciecha i Sabiny z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 21 sierpnia 1733 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 23,

Mankowska (sic!) Anna, panna; chrzestna Agnieszki, córki Pawła (lab.) i Cecylii z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 18 stycznia 1734 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 23v,

Mankowska Anna (mag.), panna; chrzestna Mikołaja, syna Franciszka Rybaka i Agnieszki Jonka z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 11 września 1733 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 23,

Mankowska Anna, panna (nob.); chrzestna Stanisława, syna Piotra (hon.) Trzaskowskiego, krawca klasztoru w Łądku i Agnieszki; chrzest 5 maja 1732 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 20,

Markiewicz Teresa – patrz Ambroszkiewicz Aleksander,

Marszewski Józef⁹³ (mag., dom.); chrzestny Klary, córki Wojciecha i Sabiny z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 21 sierpnia 1733 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 23,

Miaskowska Justyna⁹⁴ (mag., dom.), panna z Lenogóry (sic!) [Lednogóry]; chrzestna Franciszki, córki Macieja, organisty (hon.) i Doroty Wieczorkiewicz z Łądku; chrzest 29 marca 1794 – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 127,

Miaskowska Konstancja – patrz Iłowiecki Karol,

Miaskowska Petronela – patrz Iłowiecki Karol,

⁹² Brak imienia, pozostawione puste miejsce na wpis.

⁹³ Józef Marszewski, być może tożsamy z Józefem z Bużenina Marszewskim, synem Kazimierza i Teresy Mankowskiej, mężem Petroneli Kosińskiej, córką Antoniego i Jadwigi Rajskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 12235.

⁹⁴ Miaskowska Justyna, być może córka Wojciecha, dziedzica Lednogóry i Petroneli Kosińskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 16201, 16169. Może być też tożsamy z Onufryną Justyną, córką Macieja Miaskowskiego i Anny Miaskowskiej, urodzoną w Lednogórze, ochrzczoną w Węglewie 14 czerwca 1780 roku – TD, Metrykalia, Katolickie, Część 3, zapis nr 23749.

Miaskowska Petronela – patrz Zawertowski Antoni,

Miaskowski Józef – patrz Trapczyński Ignacy,

Miaskowski Józef⁹⁵ (mag., dom.) z Lenno Góry [Lednogóry]; chrzestny Franciszka Dionizego, syna Józefa Koszniewskiego⁹⁶, przybocznego opata i Marianny ze Zdziarskich⁹⁷, urodzonego w Łądzie; chrzest 10 grudnia 1774 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 82,

Miaskowski Józef (mag., dom.) z Lenno Góry [Lednogóry]; chrzestny Józefa Franciszka, syna Wojciecha (hon.) i Joanny; chrzest 8 marca 1776 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 86,

Miaskowski Józef (mag., dom.) z Lenno Góry [Lednogóry]; chrzestny Justyny Józefy, córki Tomasza Gogulskiego (hon.) i Elżbiety [Zdziarska]⁹⁸; chrzest 16 czerwca 1775 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 84,

Miaskowski Józef (mag., dom.) z Lenno Góry [Lednogóry]; chrzestny Maurycego, syna Tomasza Gogulskiego (hon.) i Heleny; chrzest 23 października 1772 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 76,

Miaskowski Józef (mag., dom.); chrzestny Antoniego Felicjana, syna Józefa (lab.) i Marianny z Łądu; chrzest 13 lutego 1771 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 71,

Miaskowski Józef (mag., dom.); chrzestny Rozalii Marianny, córki Ignacego Dęboskiego (hon.) Marianny z Łądu; chrzest 26 sierpnia 1775 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 84,

Miaskowski Wojciech – patrz Zawertowski Antoni,

Miaskowski Wojciech⁹⁹ (mag., dom.), młodzieniec z Siedlecza¹⁰⁰; chrzestny Marcjanny, córki Łukasza (lab.) i Katarzyny z dóbr Książ; chrzest 7 stycznia 1765 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 50,

Michalicki Antoni (nob.); chrzestny Katarzyny, córki Jana (hon.) Walickiego i Heleny; chrzest 26 kwietnia 1756 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 8,

⁹⁵ Miaskowski Józef, syn Wojciecha i Petroneli Kosińskiej, zmarł w Poznaniu 4 lutego 1786 roku – TD, Monografie, Miaskowscy.

⁹⁶ Bez określenia statusu społecznego.

⁹⁷ Ślub Józefa (bez nazwiska, lokaj opata) i Marianny Zdziarskiej miał miejsce 7 stycznia 1766 roku w Łądku – ADWł., sygn. 5111261/2, s. 4. Świadcami na ślubie byli: Ignacy Scholz (hon.), zagrodnik i Walenty Stachoski, chirurg.

⁹⁸ Ślub Tomasza Gogulskiego i Elżbiety Zdziarskiej, panny bez określenia statusu społecznego z Łądu miał miejsce 25 listopada 1771 roku w Łądku – ADWł., sygn. 5111261/2, s. 11.

⁹⁹ Miaskowski Wojciech, syn Jakuba i Apolinary Bielickiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 10182.

¹⁰⁰ Siedleczo – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie wągrowieckim, w gminie Wągrowiec.

Michalicki Antoni (nob.); chrzestny Mateusza, syna Franciszka (lab.) i Zofia, fornali na plebani w Łądku; chrzest 21 września 1755 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 6,

Mierzejewska (sic!) [Mierzewska] Marianna¹⁰¹ (mag., dom.); chrzestna Stefana, syna Gaspara (hon.), kowala ze Sługocina i Urszuli Marcinkowskich (hon.); chrzest 16 lipca 1792 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 110,

Mierzewski Tomasz – patrz Zrzelska Anna,

Mierzewski Tomasz¹⁰² (mag., dom.) ze Sługocinka; chrzestny Ignacego, syna Marcina Rząskowskiego (hon.) i Gertrudy z Ratynia; chrzest 30 lipca 1777 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 91,

Miles (sic!) Jan (gen.); chrzestny Marcjana, syna Łukasza (lab.) i Jadwigi Prasałków ze Sługocina; chrzest 21 kwietnia 1710 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 140,

Moczulski Bartolomeusz (nob., dom.), pisarz z Kowalewa; chrzestny Jakuba, syna Jana Czarneckiego, rybaka z Ratynia i Sabiny; chrzest 25 czerwca 1730 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 55,

Moczulski Bartolomeusz (nob., dom.); chrzestny Błażeja, syna Wojciecha (lab.), owczarza i Agnieszki z Ratynia; chrzest 8 stycznia 1732 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 57,

Modlibowski Ludwik¹⁰³ (rev.), senior, profes u cystersów; zmarł w Łądzie 12 września 1792 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 80,

Olertowski Andrzej (rev.), sekretarz prowincji węgrowskiej; chrzestny Marcelego Nepomucena, syna Krystiana i Katarzyny Lawertowskich (spec.); chrzest 23 kwietnia 1756 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 8,

Olszewska Leona Agata, córka Michała (gen.) i Marianny ze Śmiechowskich, urodzona w Łądzie 19 kwietnia 1792 roku; chrztu udzielił o. Wincenty Wierowski, doktor magister 22 kwietnia 1792 roku; chrzestni: Ignacy Basiński (fam.), obywatel ze Słupcy i Katarzyna Olszewska z Łądku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 109,

Olszewska Marianna – patrz Rudlicka Helena,

Olszewska Marianna¹⁰⁴ (gen.); chrzestna Tekli Brygidy, córki Franciszka i Marianny Winerów, piwowarów klasztornych, urodzonej w Łądzie 14 września 1791 roku; chrzest 18 września 1791 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 99,

¹⁰¹ Mierzewska Marianna ze Skórzewskich, żona Tomasza Mierzewskiego – TD, Monografie, Mierzewscy.

¹⁰² Mierzewski Tomasz, syn Stanisława i Anny Kunowskiej, mąż Marianny Skórzewskiej – TD, Monografie, Mierzewscy.

¹⁰³ Być może chodzi o Jana, imię zakonne Ludwik, syna Józefa i Teresy Jaraczewskiej – TD, Monografie, Modlibowsky.

¹⁰⁴ Olszewska Marianna ze Śmiechowskich – zob. Olszewska Leona Agata.

Olszewska Marianna¹⁰⁵; chrzestna Wiktorii Marianny, córki Maurycego Orchowskiego (hon.) i Rozalii, urodzonej w Łądzie; chrzest 6 września 1791 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 99,

Olszewski Antoni Karol, syn Józefa¹⁰⁶ (gen.) i Katarzyny, urodzony w Łądku; chrztu udzielił Alberyk Sielski 13 stycznia 1791 roku; chrzestni: Franciszek Orchowski (hon.) i Magdalena Gogulska (hon.), panna – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 90,

Olszewski Józef¹⁰⁷ (dom.); chrzestny Franciszki Urszuli, córki Pawła i Agnieszki Szopniewskich (fam.), urodzonej w Łądku 26 września 1791 roku; chrzest 2 października 1791 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 99,

Olszewski Michał – patrz Rudlicka Rozalia,

Olszewski Michał (gen.), dworzanin w klasztorze w Łądzie; chrzestny Antoniego Karola, syna Antoniego Vegier/Wegner (hon.), szewca w klasztorze i Katarzyny, urodzonej w Łądzie; chrzest 17 stycznia 1788 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 58,

Olszewski Michał (gen.), kawaler; chrzestny Hilarego Antoniego, syna Marcina (fam.) i Agnieszki Kujawińskich, urodzonego w Łądku; chrzest 17 stycznia 1791 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 90,

Paprocki Kazimierz¹⁰⁸ (nob.); chrzestny Dominika, syna Piotra (lab.) i Jadwigi ze Sługocina; chrzest 3 sierpnia 1732 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 34,

Poliński Jakub (nob.), pisarz; chrzestny Franciszka, syna Walentego (lab.) i Marianny z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 26 lutego 1735 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 24,

Pomorski Antoni (mag., dom.); chrzestny Andrzeja Dobrowolskiego, katechumena przez lat 15; chrzest 30 listopada 1793 roku – ADWł., sygn. 111621/1, s. 126,

Poniński Antoni – patrz Rokossowski Tomasz,

Poniński Antoni¹⁰⁹ (mag.), starosta kopanicki; chrzestny Marcelego Nepomucena, syna Krystiana i Katarzyny Lawertowskich (spec.); chrzest 23 kwietnia 1756 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 8,

¹⁰⁵ Bez określenia statusu społecznego.

¹⁰⁶ Olszewski Józef, być może tożsamy z Józefem, bratem Benedykta, stolnika wendeńskiego, synowie Adama i Eleonory Walewskiej – Grodzkie i ziemskie, Kalisz, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 7634.

¹⁰⁷ Olszewski Józef z Łądku z określeniem „famulus” występuje jako chrzestny: Franciszki, córki Macieja, organisty (hon.) i Doroty Wieczorkiewicz z Łądku; chrzest 29 marca 1794 – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 127, oraz Honoraty, córki Macieja (lab.) i Reginy z Ratynia; chrzest 29 grudnia 1793 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 126, oraz bez określenia statusu społecznego jako chrzestny: Katarzyny, córki Wojciecha (fam.) i Heleny Romanskich z Łądku; chrzest 14 listopada 1793 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 126 i Wiktorii Marianny, córki Maurycego Orchowskiego (hon.) i Rozalii, urodzonej w Łądzie; chrzest 6 września 1791 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 99.

¹⁰⁸ Paprocki Kazimierz, być może tożsamy z Kazimierzem, posesorem Chlebowa, mężem Marianny – TD, Metrykalia, Katolickie, Część 3, zapis nr 17732.

¹⁰⁹ Poniński Antoni, syn Franciszka, stolnika poznańskiego i Ludwiki Domiechowskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 15857.

Prames Dorota – patrz Gromacki Franciszek,

Prądzyńska Teresa – patrz Chrzanowski Franciszek,

Prusiemska Barbara – patrz Zawertowski Antoni,

Prusimska Barbara – patrz Szarzyńska Teresa,

Prusimska Barbara¹¹⁰ (gen., dom.) z Szetlewka¹¹¹; chrzestna Wojciecha Filipa, syna Józefa [...] i Anny z Łądu; chrzest 30 kwietnia 1769 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 66,

Prusimska Barbara (mag., dom.) z Szetlewek; chrzestna Konstantego Wincentego, syna Walentego Stachowskiego (hon.), chirurga w klasztorze w Łądzie i Marianny; chrzest 5 czerwca 1770 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 69,

Prusimska Barbara (mag., dom.) z Szetlewka; chrzestna Franciszka Dionizego Koszkowskiego, syna Józefa¹¹², przybocznego opata i Marianny ze Zdziarskich¹¹³, urodzonego w Łądzie; chrzest 10 grudnia 1774 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 82

Prusimska Barbara (mag., dom.) z Szetlewka; chrzestna Rozalii Regony, córki Wojciecha (hon.) i Katarzyny; chrzest 24 sierpnia 1772 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 76,

Prusimska Barbara (mag., dom.) z Szetlewka; chrzestna Tomasza, syna Józefa (hon.) Nowickiego i Marianny Zaleskiej z Łądku; chrzest 22 grudnia 1768 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 65

Prusimska z Rajskich Barbara (mag., dom.); chrzestna Heliodora Antoniego Bonawentury, syna Walentego Trunkiewicza (hon.), kucharza opactwa w Łądzie i Marianny; chrzest 5 lipca 1764 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 48,

Puchalska Józefata Anna¹¹⁴, córka Pawła (gen.) i (Zuzanna?) [Lachowicz]¹¹⁵, urodzona w Wielodworze; chrztu udzielił brat Alberyk Sielski 6 marca 1792 roku; chrzestni: Tomasz Chyczewski (gen.), pisarz klasztorny w Łądku i Marianna Krynicka (hon.) – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 102,

¹¹⁰ Prusimska Barbara z Rajskich, córka Macieja i Anny Nowickiej, żona Antoniego Prusimskiego – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 12227.

¹¹¹ Szetlewek – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie słupeckim, w gminie Zagórów.

¹¹² Bez określenia statusu społecznego.

¹¹³ Ślub Józefa (bez nazwiska, lokaja opata) i Marianny Zdziarskiej miał miejsce 7 stycznia 1766 roku w Łądku – ADWł., sygn. 5111261/2, s. 4. Świadcami na ślubie byli: Ignacy Scholz (hon.), zagrodnik i Walenty Stachoski, chirurg.

¹¹⁴ Puchalska Józefina (Józefa) Anna – być może to ona bierze ślub w Zagórówie w 1811 roku, mając 19 lat z Stanisławem Izydorem Syndef (alias Syndes) – POZNAN PROJECT, projekt indeksacji małżeństwa z Wielkopolski dla lat 1800-1899 – <https://poznan-project.psnec.pl/>.

¹¹⁵ Nieczytelne.

Puchalska Zuzanna (gen.) z Wielodworu; chrzestna Wojciecha, syna Wojciecha (hon.) i Konstancji Wilczewskich z Wielodworu; chrzest 23 kwietnia 1793 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 118,

Puchalska Zuzanna (nob.) z Łądu; chrzestna Wiktorii, córki Józefa (hon.) i Józefy Kowalskich z Łądu; chrzest 16 grudnia 1793 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 126,

Puchalski Maksymilian¹¹⁶, syn Pawła (gen.), pisarza i Rozalii; chrztu udzielił brat Kazimierz Żaborowski 21 października 1794 roku; chrzestni: Józef Exteit (fam.) i Jadwiga Bęndkowska z Jaroszyna – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 135,

Puchalski Paweł¹¹⁷ (gen.), pisarz w Wielodworze; chrzestny Mateusza Michała, syna Antoniego (hon.), szewca w klasztorze w Łądzie i Katarzyny Wegnerów, urodzonego 18 września 1791 roku; chrzest 20 września 1791 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 99,

Puchalski Paweł (gen.), pisarz w Wielodworze; chrzestny: Teresy Gertrudy, córki Józefa (fam.) i Katarzyny Olszewskich z Łądku; chrzest 1 listopada 1792 roku (chrzest z wody 30 października 1792 roku) – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 113,

Puchalski Paweł (gen.); chrzestny Katarzyny, córki Macieja (lab.) i Marianny z Wielodworu; chrzest 20 kwietnia 1794 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 128,

Raczyńska Jadwiga (gen., mag., dom.); chrzestna Andrzeja Dobrowolskiego, katechumena przez lat 15; chrzest 30 listopada 1793 roku – ADWł., sygn. 111621/1, s. 126,

Radzikowska Katarzyna¹¹⁸ (gen., dom.); chrzestna Bartolomeusza, syna Stanisława i Franciszki z Ratynia; chrzest 21 sierpnia 1759 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 20,

Radzikowska Regina – patrz Zawertowski Józef,

Radzikowski Antoni (mag., dom.); chrzestny Antoniego, syna Wojciecha (hon.) i Jadwigi Szydłowskich z Łądu; chrzest 17 stycznia 1762 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 34,

Rajska Barbara – patrz Zawertowski Antoni,

Rokossowski Józef¹¹⁹ (dom.); chrzestny Konstantego, syna Tomasza (hon.), murarza i Ewy z Łądu; chrzest 13 grudnia 1756 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 11,

¹¹⁶ Puchalski Maksymilian, wziął ślub w 1827 roku w Kucharach Kościelnych z Julianną Turnell z d. Junga, lat 27, wdowa, córką Jakuba i Katarzyny Godorowskiej – POZNAŃ PROJECT, projekt indeksacji małżeństwa z Wielkopolski dla lat 1800-1899 – <https://poznan-project.psnc.pl/>.

¹¹⁷ Puchalski Paweł, prawdopodobnie to on zmarł w Wąsoszu w 1824 roku w wieku 70 lat, pozostawiwszy małżonkę Zuzannę Lachowicz – BaSIA.

¹¹⁸ Radzikowska Katarzyna, może być tożsamy z Katarzyną Szpotańską, żoną Antoniego Radzikowskiego. Syn z tego małżeństwa – Teodor Gabriel, był ochrzczony w 1764 roku w Pyzdrach – Geneteka.

¹¹⁹ Rokossowski Józef, kanonik poznański 1761, gnieźnieński 1771, archidiakon śremski 1786, komisarz królewski w sprawie kałaty jezuitów 1773, wikariusz i oficjał generalny poznański 1781-1796. Zmarł w Poznaniu 27 lipca 1803 roku – *Kronika Bernardynów poznańskich*, opr. B. Tomczak OFM i J. Wiesiołowski [w:] *Kroniki staropolskie*, Poznań 2002, s. 416; S. Uruski, *Rodzina. Herbarz szlachty polskiej*, t. XV, Warszawa 1931, s. 231.

Rokossowski Józef (ill.), kanonik poznański, prepozyt strzałkowski; chrzestny Józefa Bernarda Uznawskiego (odżegnanie z judaizmu); chrzest 27 sierpnia 1758 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 16,

Rokossowski Józef (rev., dom.), kanonik poznański, prepozyt nieparki; chrzestny Stanisława Kostki Andrzeja, syna Franciszka Ignacego (hon.) Hultz, ogrodnika z Łądu i Rożyny; chrzest 27 listopada 1759 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 21,

Rokossowski Józef (perill., dom.), kanonik katedry poznańskiej, prepozyt w Nieparcie; chrzestny Jana Nepomucena Aleksandra, syna Franciszka Ignacego Hule (hon.), ogrodnika i Anny z Łądu; chrzest 23 maja 1763 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 41,

Rokossowski Józef Glaubicz (perill.), kanonik katedry poznańskiej, prepozyt w Nieparcie; chrzestny Mateusza, syna Walentego, chirurga w klasztorze w Łądzie i Marianny Stachowskich; chrzest 21 września 1760 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 25,

Rokossowski Tomasz¹²⁰ (mag.), pisarz grodzki pyzdrowski i Magdalena Tomicka¹²¹; ślubu udzielił Konstanty Słowiecki, opat w Łądzie, za indultem z 17 listopada 1756 roku kanonika warszawskiego Marcina Jeszkowskiego, 25 listopada 1756 roku; świadkowie: Ignacy Twardowski (mag.), kasztelana międzyrzeckiego, Antoni Poniński, starosty kopaniecki, Zygmunt Grodzicki, pułkownik wojsk JKM i Stanisława Słowiecki – ADWł., sygn. 5111260/1, s. 170¹²²,

Rozamowski Józef (hon.) i Wierzińska Franciszka (nob.); ślubu udzielił brat Robert Trowski 12 listopada 1755 roku; świadkowie: Maciej Cewiński (fam.), wójt (advocatus), Jakub Dalcetowicz (fam.) i Józef Nowicki (fam.) – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 167,

Rudlicka Helena, córka Wojciecha (gen.) i Małgorzaty, urodzona w Łądzie; chrztu udzielił brat Alberyk Sielski 22 maja 1791 roku; chrzestni: Józef Exteyt (hon.), pisarz opactwa w Kopczynie i Marianna Olszewska (gen.) – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 94,

Rudlicka Rozalia Marianna¹²³, córka Wojciecha (gen.) i Małgorzaty, urodzona w Łądzie; chrztu udzielił Erazm Jaśniewicz 3 września 1789 roku; chrzestni: Michał Olszewski (gen.), kawaler, dworzanin i Marianna Stachowska (hon.), żona chirurga – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 71,

Rudlicka Rozalia, córka Wojciecha (gen.); zmarła w Łądku 1 sierpnia 1790 roku w wieku 11 miesięcy – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 75.

¹²⁰ Rokossowski Tomasz, syn Karola i Marianny Grodzickiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, część 1, zapis nr 14457; TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Relacje XVIII w., zapis nr 308.

¹²¹ Tomicka Magdalena, córka Władysława, miecznika poznańskiego i Katarzyny Szumanczewskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Poznań, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 9958.

¹²² Zapis znajduje się również na wklejce w księdze o sygn. 5111622/1, s. 1.

¹²³ Rudlicka Rozalia Marianna zmarła w 1790 roku – zob. indeks.

Rudlicki Laurenty Józef, syn Wojciecha (gen., dom.) i Margarity (Małgorzaty), urodzonego w Łądzie; chrztu udzielił brat Alberyk Sielski 9 sierpnia 1787 roku; chrzestni: Aleksander Kalkrayter (sic!) (gen., dom.) z żoną Ludwiką Dorotą – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 55,

Rudlicki Wojciech¹²⁴ (gen., dom.) i Stachoska Małgorzata (hon.); ślubu udzielił brat Alberyk Sielski 5 lipca 1786 roku; świadkowie: Tomasz Gogulski (hon.), konsul w Łądku i Jan Jankiewicz (hon.), wyrobnik z Policka – ADWł., sygn. 5111620/2, s. 14,

Ruszkowska Konkordia – patrz Ambroszkiewicz Aleksander,

Rymidecki Maciej (nob.), chorąży; chrzestny Sebastiana syna Franciszka Przyworskiego (fam.) i Doroty z Łądku; chrzest 11 stycznia 1746 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 89,

Scholtz Ignacy¹²⁵ (hon., dom.), przyjaciel opata w Łądzie; chrzestny Gaspara Antoniego, syna Andrzeja (lab.) i Gertrudy z Łądku; chrzest 12 stycznia 1765 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 50,

Sikorski Jan (gen.), kawaler z Koszut; chrzestny Urszuli, córki Józefa i Gertrudy Kruszynów, urodzonej w Sługocinie; chrzest 4 października 1791 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 100,

Skorzewska Marianna (mag., dom.); chrzestna Ignacego, syna Marcina Rząskowskiego (hon.) i Gertrudy z Ratynia; chrzest 30 lipca 1777 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 91,

Skorzewska Teresa – patrz Trąpczyński Ignacy,

Słonecka Magdalena¹²⁶ (mag., dom.); chrzestna Andrzeja Mikołaja, syna Jana Maciejki, chirurga klasztoru w Łądzie i Anny; chrzest 30 grudnia 1747 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 93v,

Słoniecki Konstanty – patrz Ambroszkiewicz Aleksander,

Słowiecki Konstanty – patrz Zawertowski Antoni,

Słowiecki Stanisław – patrz Rokossowski Tomasz,

Służewski Samuel¹²⁷ (rev., dom.) z kancelarii biskupa poznańskiego; chrzestny Magdaleny Joanny, córki Chryzostoma (hon.), ogrodnika klasztornego z Łądzie i Joanny; chrzest 19 lipca 1752 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 113,

¹²⁴ Być może to ich syn Antoni Jan, urodzony w Skorzęcinie ochrzczony 8 czerwca 1794 roku w parafii Ostrowite – TD, Metrykalia, Katolickie, Część 3, zapis nr 19612.

¹²⁵ W tym samym roku 10 kwietnia 1765 roku, będąc chrzestnym jest z określeniem „honestus” – ADWł., sygn. 5111261/2, s. 51.

¹²⁶ Słonecka Magdalena z d. Łukomska, siostra Mikołaja Antoniego Łukomskiego, opata w Łądzie, żona Antoniego Słoneckiego – DW, Metrykalia, Katolickie, Część 2, zapis nr 7114.

¹²⁷ Służewski Samuel, kanclerz kolegiaty warszawskiej i proboszcz klewański w 1769 roku – TD, Grodzkie i ziemskie, Konin, zapis nr 14949.

Sobieszczanka Katarzyna – patrz Gogolski Wojciech,

Sosmowska (?) Kunegunda (gen., dom.) z Policka; chrzestna Felicjana, syna Szymona Jasińskiego, chirurga klasztoru w Łądku i Reginy z Kownatek alias Podlędzie; chrzest 21 października 1732 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 21,

Stachoska Małgorzata – patrz Rudlicki (Rudliski) Wojciech,

Stachowska Małgorzata, córka Walentego (fam., dom.), chirurga opactwa w Łądzie i Marianny; chrztu udzielił brat Wincenty Posiewicz 13 lipca 1767 roku; chrzestni: Ignacy Bronikowski (nob., gen.) arendariusz dóbr Kopojno¹²⁸ i Cedrowska (gen., dom.) z Nowej Woli – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 61,

Suchodolska Ludwika (gen., dom.); chrzestna Wojciecha, syna Piotra (lab.) i Rozalii z Łądu; chrzest 20 kwietnia 1760 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 23,

Suchodolska Ludwika (mag., dom.) z Dziedzic; chrzestna Mikołaja, syna Tomasza (hon.) Liberskiego i Marianny z Łądu; chrzest 9 grudnia 1762 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 39,

Szarzecka Józefa – patrz Bojanowska Marianna,

Szarzyńska Teresa, córka Jana¹²⁹ (mag., dom.) i Marianny¹³⁰ z Obory¹³¹ i tam urodzona; chrztu udzielił brat Wincenty Posiewicz 24 lutego 1771 roku; chrzestni: Konstanty Iłowiecki, opat w klasztorze i Prusimska Barbara (gen., dom.) – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 71,

Szczepkowski Antoni (nob.); chrzestny Konstantego, syna Andrzeja Wilamskiego (fam.) i Gertrudy z Łądku; chrzest 2 grudnia 1745 roku – ADWł., sygn. 5111260/1, s. 88,

Śmiechowska Marianna – patrz Olszewska Leona,

Tolkenmitt Joanna (mag., dom.); chrzestna Magdaleny Joanny, córki Chryzostoma (hon.), ogrodnika klasztornego w Łądzie i Joanny; chrzest 19 lipca 1752 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 113,

Tomicka Magdalena – patrz Tomasz Rokossowski,

Tomicka Teresa (mag., dom.); chrzestna Franciszka, syna Bartolomea i Doroty Catujowic, urodzonego w Łądku; chrzest 13 kwietnia 1732 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 10v,

¹²⁸ Kopojno – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie słupeckim, w gminie Zagórów.

¹²⁹ Szarzyński Jan, syn Marcina i Katarzyny Skorzewskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Kalisz, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 7252. W 1788 roku już nieżyjący – TD, Grodzkie i ziemskie, Kalisz, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 8302.

¹³⁰ Z Rożnowskich Marianna – TD, Grodzkie i ziemskie, Kalisz, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 8302.

¹³¹ Obora – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie gnieźnieńskim, w gminie Gniezno.

Trąpczyński (sic!) Ignacy¹³² Józef, syn Stanisława (nob.) i Katarzyny [Skorzewskiej]¹³³, urodzony w Łądzie; chrztu udzielił brat Wincenty Posiewicz 4 lutego 1772 roku; chrzestni: Józef Miaskowski (mag., dom.) i Marianna Stachowska w Łądu – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 75,

Trąpczyński (sic!) Marceli¹³⁴ (mag., dom.) z Kawnicy; chrzestny Antoniego Franciszka Sobolskiego lat 24 (chrzest od judaizmu); chrzest 1 marca 1795 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 137,

Trojanowska Marianna (mag., dom.); chrzestna Antoniego, syna Wojciecha (hon.) i Jadwigi Szydłowskich z Łądu; chrzest 17 stycznia 1762 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 34,

Twardowski Ignacy – patrz Rokossowski Tomasz,

Urbanowska Franciszka – patrz Chrzanowski Franciszek,

Wierzbicki Jan (gen., dom.), podpułkownik w armii rosyjskiej; chrzestny Szymona, syna Kazimierza Wiśniewskiego (fam.) i Reginy z Łądku; chrzest 28 października 1777 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 92,

Wierzbicki Jan (gen., dom.), podpułkownik w armii rosyjskiej; chrzestny Karola, syna Pawła Szopnieskiego (hon.) i Agnieszki z Łądku; chrzest 6 listopada 1777 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 93,

Wierzbicki Jan (mag., dom.), podpułkownik w armii rosyjskiej; chrzestny Alfonsa, syna Ambrożego Wrzesińskiego i Julianny z Łądku; chrzest 16 lutego 1778 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 94,

Wierzińska Franciszka – patrz Józef Rozamowski,

Wiesiołowska z Kielczewskich Honorata (mag.), wspomniany 26 kwietnia 1791 roku, podczas chrztu i odejścia od judaizmu Stanisława Ozwiecińskiego (sic!) – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 94,

Więckoski Ludwik (gen., dom.), pisarz w opactwie; chrzestny Błażeja, syna Jana Karolaka (lab.), karczarza i Justyny z Łądu; chrzest 3 lutego 1767 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 59,

Więckowski Ludwik (gen., dom.), pisarz w Łądzie; chrzestny Franciszka Borgii, syna Piotra Osińskiego (hon.), z Łądku, piwowara klasztoru w Łądzie i Katarzyny; chrzest 12 października 1766 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 58,

¹³² Trąpczyński Ignacy, prawdopodobnie identyczny z Ignacym, dziedzicem Góry, który wziął ślub w Pniewach w 1797 roku z Anną Machnicką – BaŚIA.

¹³³ Skorzewska Katarzyna, córka Melchiora i Franciszki Szczanieckiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 13952.

¹³⁴ Być może tożsamy z Maksymilianem Trąpczyńskim, dziedzicem Kawnic w 1789 roku – TD, Grodzkie i ziemskie, Gniezno, Część 1, zapis nr 16278.

Więcowski Ludwik (nob.), pisarz; chrzestny Katarzyny, córki Wieńczysława (lab.), arendarza karczmny w Ratyniu i Gertrudy; chrzest 21 kwietnia 1776 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 86,

Wilamowski Kazimierz (gen.), ekonom z Cienia; chrzestny Kazimierza, syna Wojciecha (fam.) i Katarzyny Sicińskich¹³⁵, urodzonego w Łądku 23 lutego 1792 roku; chrzest 24 (26?) lutego 1792 roku – ADWł., sygn. 5111261/1, s. 102,

Wołyńska Estera (gen., dom.), panna z Kąt¹³⁶; chrzestna Józefa Wincentego, syna Jana Walickiego (hon.), młynarza z Łądu i Heleny; chrzest 10 kwietnia 1766 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 56,

Wołyńska Joanna (gen.) z Kąt; chrzestna Józefa Wincentego, syna Jana Walickiego (hon.), młynarza z Łądu i Heleny; chrzest 10 kwietnia 1766 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 56,

Zakrzewska Franciszka¹³⁷ (mag., dom.) panna, kasztelanka z dóbr Książ¹³⁸; chrzestna Marcjanny, córki Łukasza (lab.) i Katarzyny z dóbr Książ; chrzest 7 stycznia 1765 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 50,

Zalewska Rozalia, córka Wojciecha¹³⁹ (gen.) i Rozalii; urodzona w Dolanach; chrztu udzielił Nepomucen Bystram¹⁴⁰ 4 stycznia 1739 roku; chrzestni: Walenty Domagała i Gertruda Malinowska z Wielodworu – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 48,

Zalewski Wojciech (dom), pisarz; chrzestny Urszuli, córki Ignacego Majchrzaka i Agnieszki ze Sługocina; chrzest 24 października 1734 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 37,

Zawertowska Katarzyna (gen.); chrzestna Konstantego, syna Tomasza (hon.), murarza i Ewy z Łądu; chrzest 13 grudnia 1756 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 11,

¹³⁵ Być może zubożała gałąź rodziny Sicińskich herbu Pomian.

¹³⁶ Kąty – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie słupeckim, w gminie Słupca.

¹³⁷ Franciszka Zakrzewska, prawdopodobnie córka Macieja Wyssogoty Zakrzewskiego (+ 1761) i Teresy, żona Wojciecha Miaskowskiego – ślub w Książu 12 lutego 1765 roku – TD, Metrykalia, Katolickie, Część 1, zapis nr 5991.

¹³⁸ Książ – miasto w województwie wielkopolskim, w powiecie śremskim, siedziba gminy miejsko-wiejskiej.

¹³⁹ Zalewski Wojciech występuje również z określeniem „famatus”, m.in. przy chrzcie dzieci: 1. syna Tomasza, urodzonego w Łądzie; chrztu udzielił Robert Trowski 20 grudnia 1744 roku; chrzestni: Bernard Wiśniewski (fam.), obywatel Łądka i Julianna z Ratynia – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 85; 2. córki Rozalii, urodzonej w Łądku; chrztu udzielił brat Robert Trowski 6 kwietnia 1757 roku; chrzestni: Grzegorz Świętkiewicz (fam.) i Łucja Wiśniewska (fam.) – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 12; 3. córki Julianny, urodzonej w Łądku; chrztu udzielił brat Robert Trowski 16 lutego 1754 roku; chrzestni: Wojciech Jazdzewicz (fam.) i Dorota Cewińska (fam.) – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 121; 4. córki Gertrudy, urodzonej w Dolanach; chrztu udzielił Nepomucen Bystram, rektor kościoła łądkowskiego 17 marca 1741 roku; chrzestni: Mateusz Cewiński, organista i Dorota – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 50. Być może drugą żoną Wojciecha była, Regina (wdowa) – ślubu udzielił brat Hiacynty Jankowski 21 stycznia 1759 roku; świadkowie: Jakub Dulcewicz i Józef Bruszkiewicz – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 174,

¹⁴⁰ Bystram Jan Nepomucen, cysters łędzki, opat w Obrze. Zmarł w Obrze 15 grudnia 1767 roku w wieku 56 lat i 37 latach profesji zakonnej – TD, Monografie, Bystramowie.

Zawertowski Antoni Konstanty, syn Jana Krystiana¹⁴¹ (gen.) i Katarzyny [Chodzieżewicz]; chrztu udzielił brat Robert Trowski 4 czerwca 1752 roku (powtórzenie chrztu z 28 grudnia 1751 roku); chrzestni: Konstanty Iłowiecki (sic!) (ill., rev., dom.), przeor klasztoru w Łądzie, Barbara z Rajskich Prusiemska (mag., dom.) w asyście Wojciecha Miaskowskiego¹⁴² (mag., dom.) i jego żony Petroneli (mag.) – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 115,

Zawertowski Jan Krystian (gen.); chrzestny Andrzeja, syna Magdaleny z Łądu; chrzest 27 listopada 1756 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 10,

Zawertowski Józef, syn Krystiana (gen.) i Katarzyny, urodzony w Łądzie; chrztu udzielił brat Karol Marszyński 21 marca 1758 roku; chrzestni: Walenty Stachowicz (hon.), chirurg z Łądku i Regina Radzikowska (gen.) z Kowalewa – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 15,

Zawertowski Krystian (hon.), przez wiele lat służący Konstantego Słowieckiego i Katarzyna Chodzieżewiczowa¹⁴³, panna z Poznania; ślubu udzielił, za zgodą oficjała poznańskiego i Augusta Zaydlica, prepozyta parafii św. Marcina w Poznaniu Józef Loska 6 czerwca 1751 roku; świadkowie: Robert Trowski i Jan Roman obywatel z Poznania – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 161,

Zdzienicki Jan (mag., gen.); chrzestny Franciszka, syna Hiacynta Świebody (lab.) i Barbary ze Sługocina; chrzest 4 października 1744 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 83,

Zdzienicki/Zdzynicki Jan (nob.); chrzestny Grzegorza, syna Grzegorza Kielich (lab.) i Reginy ze Sługocina; chrzest 8 marca 1746 roku – ADWł., sygn. 5111260/1, s. 89,

Zdzynicka Anna, córka Jana (nob.) i Katarzyny, urodzona w Sługocinie; chrztu udzielił Karol Muszyński 20 lutego 1747 roku; chrzestni: Wojciech (fam.) mieszkaniec Golina¹⁴⁴ z żoną Marianną – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 92,

Zdzynicki Jan (nob.); chrzestny Antoniego, syna Wojciecha (lab.) i Agnieszki ze Sługocina; chrzest 3 czerwca 1748 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 97,

Zdzynicki Jan (nob.); chrzestny Małgorzaty, córki Feliksa, pasterza i Samuela ze Sługocina; chrzest 30 czerwca 1746 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 90,

Zdzynicki Jan¹⁴⁵; świadek na ślubie Jerzego Gorniaczek i Franciszki Kurzewie 19 stycznia 1749 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 159,

¹⁴¹ Przy ślubie określony jako „honestus” – zob. indeks.

¹⁴² Miaskowski Wojciech, syn Jakuba i Krystyny Osten, mąż Petroneli z Kosińskich – TD, Monografie, Miaskowscy.

¹⁴³ Chodzieżewicz Katarzyna, być może krewna Wojciecha Chodzieżewicza, piekarza w Poznaniu – starszego cechu w latach 1711-1712, 1714, 1719 i 1722 – J. Wiesiołowski, Z. Wojciechowska, *Władze miasta Poznania*, [w:] *Kronika miasta Poznania*, t. 1, Poznań 2003, s. 295-297, 303 i 307.

¹⁴⁴ Golina – miasto w województwie wielkopolskim, w powiecie konińskim, siedziba gminy miejsko-wiejskiej.

¹⁴⁵ Bez określenia statusu społecznego.

Zdzyński Zygmunt Łukasz, syn Jana (nob.) i Katarzyny, urodzony w Sługocinie; chrztu udzielił Robert Trowski 17 października 1748 roku; chrzestni: Franciszek Bachowski (nob.) i Franciszka Bachowska – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 99,

Zimochodzki Jan (nob.); chrzestny Franciszki, córki Reginy (lab.) ze Sługocina; chrzest 28 lutego 1794 roku – ADWł., sygn. 5111621/1, s. 127,

Zrzelska Anastazja Agnieszka, córka Antoniego (nob.), pisarza i Petroneli, urodzona w Ratyniu; chrztu udzielił brat Stefan Rodziejewicz 24 kwietnia 1764 roku; chrzestni: Andrzej Kulczyński (nob.), pisarz w Łądzie i jego żona Katarzyna – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 47,

Zrzelska Anna Kunegunda, córka Antoniego (nob.), pisarza i Petroneli, urodzona w Ratyniu; chrztu udzielił brat Wincenty Posiewicz 31 lipca 1766 roku; chrzestni: Tomasz Mierzewski (mag., dom.), młodzieniec i Anna Brodzicka¹⁴⁶ (mag., dom.), kasztelanica kamieniecka ze Sługocina – ADWł., sygn., 5111621/2, s. 57,

Zrzelska Petronela Joanna, córka Antoniego (nob.) i Petroneli, urodzona w Ratyniu; chrztu udzielił brat Wincenty Posiewicz 7 czerwca 1765 roku; chrzestni: Karol Dobrzycki (nob., gen., dom.), dworzanin w klasztorze i Teresa Grodzicka (mag., dom.), panna z Łądu – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 52,

Zrzelski Antoni (dom.), pisarz; świadek na ślubie Chryzostoma Berdy ze Sługocina i Marianny Karczmazownej; ślub 15 listopada 1767 roku – ADWł., sygn. 5111622, s. 7,

Zrzelski Antoni (gen., dom.), pisarz; świadek na ślubie Bozackiego (bez imienia, lab.) i Reginy Karczmazownej ze Sługocina; ślub 8 lutego 1767 roku – ADWł., sygn. 5111622/1, s. 7,

Zrzelski Antoni (nob.), pisarz; świadek na ślubie Wieńczysława Włodarczaka (lab.) z Dolan i Gertrudy, panny z Ratynia; ślub 9 listopada 1766 roku – ADWł., sygn. 5111622/1, s. 5,

Zrzelski Antoni¹⁴⁷, pisarz; świadek na ślubie Michała Jagielskiego i Reginy, wdowy ze Sługocina; ślub 22 stycznia 1769 roku – ADWł., sygn. 5111622, s. 9.

Zrzelski Roch, syn Antoniego (gen.), pisarza i Petroneli, urodzony w Ratyniu; chrztu udzielił brat Wincenty Posiewicz 14 sierpnia 1768 roku; chrzestni: Michał Kalksstein (sic!) (mag., dom.) z żoną Rozalią (mag., dom.), dziedzice dóbr Radolina¹⁴⁸ – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 64,

¹⁴⁶ Brodzicka Anna z Kunowskich, córka Józefa, starosty niezawskiego i Heleny Jaskólskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Kalisz, Inskrypcje XVII/XVIII w., zapis nr 6585; Wdowa po Stanisławie Mierzewskim, II v. żona Antoniego Brodzickiego, kasztelanica kamienieckiego, syna Stefana, kasztelanica kamienieckiego – TD, Grodzkie i ziemskie, Konin, zapis nr 14764.

¹⁴⁷ Bez określenia statusu społecznego.

¹⁴⁸ Radolina – wieś w województwie wielkopolskim, w powiecie konińskim, w gminie Golina.

Żarnowiecki Paweł (gen., dom.); chrzestny Szymona, syna Wojciecha (lab.) Dabek i Anny z Kownatek alias Podlędzie; chrzest 16 października 1735 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 25,

Żołciński (sic!) [Żołczyński] Laurenty (gen., dom.), ekonom dóbr klasztornych; chrzestny Agnieszki, córki Pawła (lab.) i Cecylii z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 18 stycznia 1734 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 23v,

Żołczyński Laurenty (mag., dom.), ekonom klasztoru w Łądzie; chrzestny Mikołaja, syna Franciszka Rybaka i Agnieszki Jonka z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 11 września 1733 roku – ADWł., sygn. 5111620/1, s. 23,

Żołczyński Laurenty (mag., dom.); chrzestny Barbary, córki Andrzeja Wróbla i Barbary z Kownatek alias Podlędzia; chrzest 4 października 1734 roku – ADWł. Sygn. 5111620/1, s. 23v,

Żurawski Wojciech, syn X¹⁴⁹ (mag., dom.) i N z Łądku; chrztu udzielił brat Hiacynt Jankowski 5 listopada 1762 roku; chrzestni: brak¹⁵⁰ – ADWł., sygn. 5111261/2, s. 39,

Żychlińska Barbara¹⁵¹ (ill.), starościanka stawiszyńska; chrzestna Stefana, syna Franciszka Ignacego Hulc (hon.), ogrodnika i Anny; chrzest 19 lipca 1757 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 14,

Żychlińska Barbara (mag., dom.), starościanka stawiszyńska z Goliny; chrzestna Mateusza, syna Walentego, chirurga w klasztorze w Łądzie i Marianny Stachowskich; chrzest 21 września 1760 roku – ADWł., sygn. 5111621/2, s. 25.

ZAPISY DOTYCZĄCE SZLACHTY UJĘTE W KSIĘGACH METRYKALNYCH PARAFII W ŁĄDKU Z XVIII WIEKU. MATERIAŁY DO GENEALOGII SZLACHTY POWIATU SŁUPĘCKIEGO

Słowa kluczowe: Genealogia, Łądek, szlachta, metryki, chrzty, śluby, zgony.

W artykule przedstawiono 239 wypisy z ksiąg metrykalnych parafii katolickiej w Łądku z XVIII wieku. Wypisy dotyczą chrztów, ślubów, zgonów osób pochodzenia szlacheckiego, jak również występowania tych osób jako chrzestnych i świadków na ślubie. Podjęto również próbę ustalenia filiacji osób występujących w zapisach. Artykuł oparty o materiał źródłowy, stanowi materiał wyjściowy do genealogii szlachty powiatu słupeckiego (Słupca).

¹⁴⁹ Bez podania imienia, pozostawione wolne miejsce. W dniu 18 grudnia 1763 roku był chrzest Mikołaja Józefa, syna Antoniego Żurawskiego (fam.) i Jadwigi z Łądka – ADWł., sygn. 5111261/2, s. 44.

¹⁵⁰ Pozostawione wolne miejsce.

¹⁵¹ Żychlińska Barbara, córka Serafina, starosty stawiszyńskiego i Konkordii Raczyńskiej – TD, Grodzkie i ziemskie, Konin, zapis nr 14663.

RECORDS CONCERNING THE NOBILITY INCLUDED IN THE PARISH RECORDS OF ŁĄDEK FROM XVIII CENTURY. MATERIALS FOR THE GENEALOGY OF THE NOBILITY OF ŚLUPCA COUNTY.

Keywords: Genealogy, Łądek, nobility, Church certificate, baptisms, marriages, funerals.

The paper presents 239 extracts from the 18th century vital records of the Roman Catholic parish in Łądek. The entries include baptisms, marriages and death of nobility, as well as appearances of nobles as godparents or witnesses. An attempt was also made to establish filiations of all those people. The paper is based on source materials and forms a foundation for researching the genealogy of the nobility of the county of Słupca.

Bibliografia:

Archiwa:

Archiwum Diecezjalne we Włocławku

Księgi metrykalne parafii św. Mikołaja w Łądku

Opracowania:

Boniecki A. (1900), *Herbarz polski*, t. III, Warszawa

Boniecki A. (1906), *Herbarz polski*, t. IX, Warszawa

Dziembowski P. M. (2023) *Metryki chrztów, ślubów i zgonów w parafii Stawiszyn w latach 1697-1799. Materiały do genealogii szlachty powiatu kaliskiego – część I*, „Polonia Maior Orientalis”, t. X

Dziembowski P. M. (2024) *Metryki chrztów, ślubów i zgonów w parafii Koźminek i Lisków z XVIII wieku. Materiały do genealogii szlachty powiatu kaliskiego – część II*, „Polonia Maior Orientalis”, t. XI

Dziembowski P. M. (2003-2004), *Metryki szlachty ewangelickiej parafii Skoki i Rejowiec – wypisy*, „Gens. Rocznik towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego”

Dziembowski P. M. (2005-2006), *Metryki szlachty parafii ewangelicko-reformowanej w Orzeszkowie – wypisy*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego”

Dziembowski P. M. (2007-2008), *Metryki szlachty parafii ewangelicko-reformowanej w Waszkowie – wypisy*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego”

Dziembowski P. M. (2009-2010), *Metryki szlachty parafii ewangelicko-reformowanej w Lasocicach*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego”

Dziembowski P. M. (2011-2021), *Metryki szlachty parafii ewangelicko-augsburskiej w Swarzędzu – wypisy*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego”

Dziembowski P. M. (2013-2014), *Metryki szlachty parafii ewangelickiej w Międzychodzie*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego”

Dziembowski P. M. (2020), *Metryki szlachty parafii ewangelickiej w Policku – wypisy*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego”

Dziembowski P. M. (2021), *Metryki szlachty parafii ewangelickich w Piotrowie i Szamotułach*, „Gens. Rocznik Towarzystwa Genealogiczno-Heraldycznego”

Dziembowski P. M. (2022), *Metryki ślubów szlachty w parafiach kaliskich z XVIII wieku. Studium genealogiczno-prozopograficzne*, Kalisz

Górny M. (1991), *Szlachta Pałucka. Wypisy z ksiąg metrykalnych powiatu kcyńskiego z lat 1598-1700*, „Studia i materiały do dziejów Wielkopolski i Pomorza”, nr 36

Konarski S. (1936), *Szlachta kalwińska w Polsce*, Warszawa

- Kronika Bernardynów poznańskich*, (2002) opr. Salezy Bogumił Tomczak OFM i Jacka Wiesiołowskiego [w:] *Kroniki staropolskie*, Poznań
- Kwaśny Z. (1996), *Księga ślubów parafii radzionkowskiej z lat 1801-1850*, Wrocław
- Kwaśny Z. (1997), *Księga chrztów parafii radzionkowskiej z lat 1811-1850*, Wrocław
- Kwaśny Z. (1998), *Księga pogrzebów parafii radzionkowskiej z lat 1811-1850*, Wrocław
- Machynia M. i Srzednicki Cz. (2002), *Wojsko koronne. Sztaby i Kawaleria* [w:] *Oficerowie Rzeczypospolitej Obojga Narodów 1777-1794. Spisy*, t. I/1, Kraków
- Mysłowski P. (1998), *Materiały genealogiczne szlachty parafii Rypin 1675-1808*, Warszawa
- Sęczyk E. (2000), *Szlachta wylegitymowana w Królestwie Polskim w latach 1836-1861*, Warszawa
- Słownik geograficzny Królestwa Polskiego i innych krajów słowiańskich* (1884), red. F. Sulimierski, B. Chlebowski i W. Walewski, t. V, Warszawa
- Słownik geograficzny Królestwa Polskiego i innych krajów słowiańskich* (1888), red. B. Chlebowski, W. Walewski i wg planu F. Sulimierskiego, t. IX, Warszawa
- Uruski S. (1931), *Rodzina Herbarz szlachty polskiej*, t. XV, Warszawa
- Wąsowski Z. (2004), *Monografia parafii Rozbity Kamień na Podlasiu, Rozbity Kamień*
- Wiesiołowski J. i Wojciechowska Z. (2003), *Władze miasta Poznania*, [w:] *Kronika miasta Poznania*, t. 1, Poznań
- Wykaz parafii w Polsce 1998* (1999), red. Ks. W. Zdaniewiczza i R. Stępisiewiczza, Warszawa

Netografia:

- Teki Dworzaczka, *Materiały historyczno-genealogiczne do dziejów szlachty wielkopolskiej XV-XX wieku*. Biblioteka Kórnicka – <http://teki.bkpan.poznan.pl>
- Wielkopolskie Towarzystwo Genealogiczne „Gniazdo” – *Wielkopolscy księżą od XVIII do XX wieku* – <http://www.wtg-gniazdo.org>
- Geneteka. Genealogiczna kartoteka – baza urodzeń, małżeństw i zgonów – <https://geneteka.genealodzy.pl/index.php?lang=pol>
- BaSIA – Baza systemu Indeksacji Archiwalnej Wielkopolskiego Towarzystwa Genealogicznego „Gniazdo” – <http://www.basia.famula.pl>
- POZNAN PROJECT, *projekt indeksacji małżeństwa z Wielkopolski dla lat 1800-1899* – <https://poznan-project.psn.pl/>
- Archiwum dra Wojciecha Józefa Skowrońskiego – <http://www.wbc.poznan.pl/publication/391390>
- <https://bibliotekanauki.pl/articles/1791385>
- <http://genealodzy.pl>